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Anotace 
Diplomová práce se zabývá problematikou záškoláctví u žáků 2. stupně základní 

školy. Teoretická část vychází z uvedené literatury a zabývá se historií i současností 

povinné školní docházky, uvádí jednotlivé typy a příčiny záškoláctví a podává přehled         

o možných řešeních a nápravách. Praktická část je založena na výzkumu, který zjišťuje 

četnost tohoto jevu. V závěru práce předkládám návrhy opatření, která by situaci                 

u záškoláctví na ZŠ mohla zlepšit.  
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Annotation 
The theses deals the problem of the truancy by the pupils in the second stage of the 

basic school. The theoretical part uses in these theses mentioned literature and deals with 

the history of recent compulsory school attendance. It names different types and causes of 

truancy and it also shows a summary of possible solutions and atonements. The practical 

part comes out of the research founded out the frequency of this phenomenon. At the end 

of the theses I promote proposals which might improve in this work researched truancy. 
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Die Annotation 
Die Diplomarbeit befasst sich mit der Problematik über Schwenzerei bei den 

Schülern der 2. Stufe der Grundschule. Der theoretische Teil entstammt aus der 

angenführten Literatur und befasst sich mit der Geschichte und auch der Gegenwart der 

Grundschulpflicht, führt die einzelnen Typen und Gründe der Schwenzerei und gibt eine 

Übersicht über mögliche Lösungen und Besserungen. Der praktische Teil ist auf 

Erforschung, welche die Heufigkeit dieser Erscheinung festellt, gegründet. Zum Schluss 

der Arbeit lege ich Vorschläge für geeignete Massnahmen, welche die Situation der 

Schwenzerei an den Grundschulen verbessern könnte, vor. 

 

Schlüsselworte 
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ÚVOD 
Podle školského zákona je „vzdělávání založeno na zásadách                        

rovného přístupu každého státního občana České republiky nebo jiného členského státu 

Evropské unie ke vzdělávání bez jakékoli diskriminace, na vzájemné úctě a respektu,  na 

možnosti každého vzdělávat se po dobu celého života při vědomí spoluodpovědnosti za své 

vzdělávání.“ Mezi obecné cíle vzdělávání patří například rozvoj osobnosti člověka             

a získání všeobecného vzdělání.“1 Již za dob Komenského bylo známo, že na vzdělávání 

má nárok každý občan, proto nemůžeme nikoho segregovat. V posledních letech se 

společnost snaží integrovat postižené, sociokulturně odlišná etnika a další jedince se 

specifickými potřebami.   

Mezi nežádoucí situace vyskytující se ve škole patří šikana, vyloučení žáka ze 

školy, stres, zneužití, kriminální činnost a záškoláctví. Jako budoucí učitelka bych měla být 

schopná všechny tyto vyjmenované situace identifikovat a poskytnout žákům radu              

a pomoc.  

Záškoláctví je jeden ze závažných sociálně patologických jevů (nověji tzv. rizikové 

chování) ve školství. Sociálně patologický jev je chování jedince, které společnost 

neakceptuje. Vytváří řadu problémů, které trápí nejen pedagogy, ale i psychology a další 

odborníky. Je to závažný jev, který svědčí o problémech v českém školství, ale                    

i o těžkostech rodičů i samotných žáků. Mnozí lidé si myslí, že chození za školu je 

problémem pouze jedince, který se ho dopouští. Opak je pravdou. Už jen tím, že jedinec 

komplikuje práci učitele, dává negativní vzor ostatním dětem nebo si zavírá cestu 

k budoucí profesní přípravě, se z problému jedince stává problém společenský. Proto 

záškoláctví nemůže společnost přehlížet. Nutné je tento problém řešit a důsledně mu 

předcházet. 

Téma „Záškoláctví – sociálně-patologický jev na 2. st. ZŠ“ jsem si vybrala, protože 

tato problematika se týká v různé podobě každého učitele. Proto jsem chtěla hlouběji 

analyzovat záškoláctví jakožto poruchu chování na základě studia odborných pramenů       

a přijatých ustanovení legislativních norem, které řeší prevenci a postih tohoto fenoménu. 

Mým cílem bude zjistit, jaké jsou nejčastější příčiny záškoláctví, zda jsou rozdíly mezi 

chlapci a děvčaty, postoj rodičů k absencím svých dětí atd. a navrhnout preventivní 

opatření.  

                                                
1 Zákon č. 561/2004 Sb. ze dne 24. září 2004 o předškolním, základním, středním, vyšším odborném             
a jiném vzdělávání. § 2 odstavec 1,2 
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Pro realizaci svého cíle jsem si zvolila základní školy v Trutnově, ZŠ Mládežnická 

a ZŠ kpt. Jaroše, kde jsem trávila měsíční souvislou pedagogickou praxi. 

 

Diplomová práce se skládá z teoretické a z praktické části. Teoretická část je 

sestavena z šesti kapitol. První kapitola pojednává o předškolním vzdělávání. Preprimární 

vzdělávání je velmi důležité. Dítě se učí hygienickým návykům, učí se chovat a jednat ve 

společnosti. Druhá kapitola je o vývoji dítěte po stránce fyzické, psychické a sociální. 

V této kapitole se zmiňuji o tom, jak se dítě během svého života vyvíjí, jak se chová ve 

škole atd. Ve třetí kapitole píši o vzdělávání se v cizích zemích. Další kapitola je o povinné 

školní docházce od doby Marie Terezie až do současné doby. V páté kapitole se zabývám 

záškoláctvím z pohledu sociálně patologického jevu a z pohledu poruch chování. Dále 

v této kapitole definuji pojem záškoláctví, vymezuji typy a příčiny záškoláctví, uvádím 

rozdíl mezi omluvenou a neomluvenou absencí, charakterizuji záškoláky atd. Praktická 

část je založena na výzkumu. Cílem diplomové práce je analýza záškoláctví jako jednoho 

ze sociálně patologických jevů i jako poruchy chování, jak se konkrétně projevuje u žáků 

základních škol druhého stupně. V praktické části jsem charakterizovala dvě trutnovské 

základní školy a jejich žáky, kteří mi dotazník vyplnili. Dále jsem si stanovila předpoklady, 

které jsem v závěru práce zhodnotila. V posledním bodu předkládám návrhy opatření, které 

by měly přispět k efektivnímu boji proti záškoláctví. 
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1 PŘEDŠKOLNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 
Velký význam pro rozvoj osobnosti dítěte má předškolní vzdělávání.                       

V rámcovém vzdělávacím programu pro předškolní vzdělávání jsou hlavní principy 

definovány takto: „akceptovat přirozená vývojová specifika dětí předškolního věku            

a důsledně je promítat do obsahu, forem a metod jejich vzdělávání, umožňovat rozvoj         

a vzdělávání každého jedince dítěte v rozsahu jeho individuálních možností a potřeb atd. 

Úkolem předškolního vzdělávání je doplňovat rodinnou výchovu a v úzké vazbě na ni 

pomáhat zajistit dítěti prostředí s dostatkem podnětů k rozvoji a učení. Předškolní 

vzdělávání má obohacovat denní program dítěte a poskytnout mu odbornou péči. Dalším 

úkolem předškolního vzdělávání je rozvíjet osobnost dítěte, podporovat jeho tělesný rozvoj 

a zdraví, jeho osobní spokojenost a pohodu, napomáhat mu v chápání okolního světa         

a motivovat je k dalšímu poznávání a učení, stejně tak i učit dítě žít ve společnosti 

ostatních a přibližovat mu normy a hodnoty touto společností uznávané.“2      

V České republice pro takové to vzdělávání existují mateřské školy, mateřské školy 

pro děti se zdravotním handicapem a mateřské školy při zařízeních pro výkon ústavní         

a ochranné výchovy. Do mateřské školy mohou být zařazeny i děti se sociálním 

znevýhodněním.3 Pro sociálně znevýhodněné jsou připraveny přípravné třídy, kde se žáci 

připravují ke vstupu do základní školy. Ve školním roce 2007/2008 navštěvovalo tyto třídy 

1929 žáků.4 Mateřské školy zpravidla navštěvují děti ve věku od 3 do 6 let. Najdeme tu ale 

i děti, kterým je méně než 3 roky a více než 6 let, to ale pouze za mimořádné situace, jako 

je například odklad školní docházky. MŠMT se snaží zajistit co nejvyšší účast dětí              

v předškolním vzdělávání, aby se vyrovnaly rozdíly v komunikativních dovednostech         

a myšlení, rozvíjela se tvořivost a fantazie, zmírnily si různé handicapy, které by mohly 

způsobovat problémy po vstupu do školy.5 Bohužel se počet mateřských škol rok od roku 

snižuje. Je to způsobeno tím, že se některé mateřské školy ruší nebo se slučují pod jeden 

                                                
2 MŠMT. Rámcové vzdělávací programy [online]. c2006, [cit. 2010-03-16]. Dostupné z: 
<http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolskareforma/ramcove-vzdelavaci-programy>. 
3 MŠMT. S novým školským zákonem: výroční zpráva o stavu a rozvoji vzdělávací soustavy České 
republiky za rok 2005. Díl I., Vzdělávání v roce 2005 v datech. 1. vyd. Praha: Ústav pro informace ve 
vzdělávání, 2006. 24, 26 s. 
4 Průcha, J. – Janík, T. – Rabušicová, M. Pedagogická encyklopedie. 1. vyd. Praha: Portál, 2009. 58 s. 
5 MŠMT. S novým školským zákonem: výroční zpráva o stavu a rozvoji vzdělávací soustavy České 
republiky za rok 2005. Díl I., Vzdělávání v roce 2005 v datech. 1. vyd. Praha: Ústav pro informace ve 
vzdělávání, 2006. 24, 26 s. 
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právní subjekt.6 Ve školní roce 2007/2008 bylo v provozu celkem 4 808 mateřských škol 

s 291 194 žáky.7 

Rodič má právo umístit svoje dítě do školky rok před nástupem do první třídy. 

Pokud ředitel mateřské školy má z kapacitních důvodů plno a nemůže tedy přijmout dítě    

v posledním roce před zahájením povinné školní docházky, musí obec najít jinou školku 

v místě trvalého bydliště dítěte.8  

V současné době není docházka do mateřských škol v České republice povinná. Co 

by mohlo být do budoucna pro všechny děti povinné, je poslední ročník mateřské školy. 

„Mateřské školy navštěvuje 93% předškoláků. Ministerstvo školství si pokládá otázku, 

proč je zbylých 7% dětí doma. Zbylých 7% jsou totiž většinou děti ze sociálně 

znevýhodněného prostředí. S povinnou docházkou do mateřské školy souhlasí pedagogové 

i rodiče, výhrady mají psychologové a odborníci.“9 „Rodiče jsou povinni zajistit řádnou 

docházku dítěte do školky a včas omlouvat nepřítomnost dítěte.“10 Tedy i v mateřské 

školce platí, že zákonní zástupci musí dítě v době jeho nepřítomnosti omluvit. Pokud se tak 

nestane do dvou týdnů, může ředitel mateřské školy po předchozím písemném oznámení 

rozhodnout o ukončení pobytu v instituci.11 Každá MŠ má svůj řád, kde je stanoven 

příchod a odchod dítěte. Dítě nesmí svévolně opustit budovu mateřské školy. Za jeho 

bezpečnost odpovídají pedagogické pracovnice,  a to od jejich doby převzetí zákonných 

zástupců až do doby jejich předání zákonným zástupcům.12 

Domnívám se, že mateřská škola je pro děti velmi důležitá. Je všeobecně známé, že 

se dítě nejvíce rozvíjí po třetím roce života. Školka je pro něj základ dalšího vzdělávání      

a učení. Dítě se ve školce učí novému pevnějšímu řádu a také musí plnit požadavky 

učitelky (vychovatelky). Stejně tak se domnívám, že povinná docházka v posledním roce 

mateřské školy by byla pro všechny děti prospěšná. Ve školce se děti naučí sžít 

s kolektivem a mít dobré vztahy s ostatními lidmi. 

                                                
6 MŠMT. S novým školským zákonem: výroční zpráva o stavu a rozvoji vzdělávací soustavy České 
republiky za rok 2005. Díl I., Vzdělávání v roce 2005 v datech. 1. vyd. Praha: Ústav pro informace ve 
vzdělávání, 2006. 24, 26 s. 
7 Průcha, J. – Janík, T. – Rabušicová, M. Pedagogická encyklopedie. 1. vyd. Praha: Portál, 2009. 58 s. 
8 Portál. Jaká je současná mateřská škola [online]. c2009, poslední revize 16. února 2010 [cit. 2010-02-16]. 
Dostupné z: <http://www.portal.cz/scripts/detail.php?id=25763>. 
9 Český rozhlas. Povinná předškolní výchova je opět ve hře – Zpravodajství [online]. c2000-2010, poslední 
revize 12. března 2010 [cit. 2010-03-16]. Dostupné z: 
<http://www.rozhlas.cz/zpravy/spolecnost/_zprava/706128>. 
10 Baláková, M. – Kočová, J. Mateřská škola Pampeliška [online]. c2009, poslední revize 25. srpna 2009 [cit. 
2010-03-16]. Dostupné z: <http://www.skola.obecsemcice.cz/dokumenty/pdf/rad_ms.pdf>. 
11 Portál. Jaká je současná mateřská škola [online]. c2009, poslední revize 16. února 2010 [cit. 2010-03-16]. 
Dostupné z: <http://www.portal.cz/scripts/detail.php?id=25763>. 
12 Baláková, M. – Kočová, J. Mateřská škola Pampeliška [online]. c2009, poslední revize 25. srpna 2009 [cit. 
2010-03-16]. Dostupné z: <http://www.skola.obecsemcice.cz/dokumenty/pdf/rad_ms.pdf>. 
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2 VÝVOJ DÍTĚTE PO STRÁNCE FYZICKÉ, PSYCHICKÉ    
A SOCIÁLNÍ  

V diplomové práci uvedu pouze některá, dle mého názoru, důležitá období, která 

rozvíjí jedince. Dítě v mateřské škole se učí jinému řádu, než mělo dosud doma. Kladou se 

na něj větší požadavky, musí poslouchat učitelku a nesmí si dělat to, co chce. Co si dítě 

v MŠ zapamatuje, bude mu sloužit k dalšímu vzdělávání. Dalším obdobím je školním věk, 

kdy dítě nastupuje do základní školy a začíná plnit nové povinnosti a úkoly. Jednou            

z povinností žáka je i docházka do školy. V období puberty a adolescence je potřeba, aby 

byli rodiče v docházce svých dětí do školy důslední, jinak by se z nich mohli stát záškoláci.  

  

Podle Hříchové a kol. se vývoj dítěte dělí na:13  

a) prenatální období 

b)   rané dětství 

· novorozenecké období (do 2 měsíců po porodu) 

· kojenecké období (od 3. měsíce do 1 roku) 

      · batolecí období (od 1. roku do 3 let) 

c)   předškolní období ( od 3–6 let)  

d) mladší školní věk (6–10 let) 

e) pubescence (11–15 let) 

f) adolescence (16–18, 20 let) 

 

2.1 Předškolní věk 

Zrání CNS pokračuje v období předškolního období. Rozvíjí se hrubá motorika, 

děti se učí novým pohybovým dovednostem, plánují si, jsou tvořivý a egocentričtí.14 Toto 

období je, dalo by se říci příprava na život ve společnosti. V rodině si dítě osvojuje 

způsoby sociálního chování. Učí se novým sociálním dovednostem. Předškolní děti vidí ve 

svých rodičích až všemocnost. Rodiče pro dítě představují vzor. Pro dítě je nejdůležitější 

osoba matka, která si s ním hraje, mluví na něj, pečuje a ochraňuje ho. Zato otcové jsou 

                                                
13 Hříchová, M. – Novotná, L. – Miňhová, J. Vývojová psychologie pro učitele. 2. vyd. Plzeň: Západočeská 
univerzita, 2000. 45 s. 
14 Tamtéž, 41 s. 
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pro děti vzácnější. Berou je například na výlety, tráví s nimi volný čas mimo domov. Mluví 

na ně méně než matky, ale mají vyšší autoritu.15 

V tomto období nastupuje dítě do mateřské školy. To ale vyžaduje zralost                

a připravenost dítěte. Snáze přijímají pravidla a normy včetně nutnosti chodit do MŠ 

„povinně“, odloučit se od matky atd. Nemá však vlastní názor a za správné bere to, co mu 

řekne dospělí. Dítě si pamatuje některé informace a dokáže si je uchovat. Je schopno 

ukazovat, pojmenovávat a opakovat, ale pouze v situaci, kdy se to naučily.16 

Rozvoj paměťových schopností záleží na zrání příslušných mozkových struktur, na 

aktuálním stupni kognitivních schopností a na zkušenosti. Dochází ke zvýšení výkonnosti 

paměti a rychlosti zpracování informací. S věkem roste pracovní kapacita paměti. Jak lze 

předpokládat, i děti předškolní věku si pamatují víc, když mohou využít logických 

souvislostí. Vývoj paměťových způsobů, které slouží k lepšímu zapamatování a uchování 

informací, je v předškolním věku ještě velmi skrovný. První trvalejší individuální 

vzpomínky se tvoří před 4. rokem, ale do šesti let bývají útržkovité a není jich mnoho.17 

Emoční prožívání dětí v předškolním věku je typické větší stabilitou                        

a vyrovnaností. Jejich citové prožitky jsou silné, stále snadno přecházejí z jedné kvality do 

druhé, např. se mění smích na pláč. Čím dál více se rozvíjí emocionální paměť. Snižuje se 

počet negativní emoční reakce. Vztek a zlost již nejsou tak časté, protože děti lépe rozumí 

příčinám vzniku nepříjemných situací. Typickým pozitivním emočním stavem je u dětí 

předškolního věku radost a smysl pro humor.18  

 

2.2 Školní věk 

Dalším mezníkem se stává nástup do školy. Jedinec získává novou roli, a to 

školáka. Dítě ve školní věku nedokáže ještě odhadnout vlastní schopnosti a ocenit svůj 

výkon ve škole. Nedokáže odhadnout ani obtížnost úkolu. Žáci si musí uvědomit pravidla 

povinné školní docházky. Oproti mateřské škole do základní školy děti musejí podle 

zákona docházet. V tomto období musí být rodiče důslední v docházce do školy a lpět na 

dodržování pravidel.  

Vývoj pozornosti záleží na dosažení určitého stupně zralosti CNS. Pozornost také 

závisí na aktuální orientaci v prostředí, začlenění minulých zkušeností a plánování příští 

činnosti. Pozornost se zvyšuje s věkem, například v sedmi letech je žák schopný soustředit 
                                                
15 Vágnerová, M. Vývojová psychologie I.: dětství a dospívání. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 202, 204, 
207 s. 
16  Tamtéž, 220, 191 s. 
17 Tamtéž, 191-192 s. 
18 Tamtéž, 196-197 s. 
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se maximálně 10 min, za to v deseti letech už se soustředí čtvrt hodiny. Paměťové funkce 

se velice intenzivně vyvíjí mezi 6–12 lety, tj. v mladším a středním školním věku. 

Výkonnost paměti se v průběhu mladšího školního věku zvyšuje. Rychlost zpracování        

a zapamatování informací je vývojově podmíněna. Děti si vytvářejí základní paměťové 

strategie, například opakování, organizace informací a vybavování.19 

Děti mají jak pozitivní, tak i negativní emoce a vědí, že se navzájem mohou 

ovlivňovat. Toto období se nazývá také socializační, protože se rozvíjejí vztahy                   

s různými lidmi, s učiteli, s vrstevníky.20 Zvyšuje se emoční stabilita a odolnost vůči zátěži. 

Podle Eriksona je školní období fáze citové vyrovnanosti. Děti ve školním věku bývají 

optimistické. I dále se rozvíjí emoční inteligence. Děti lépe rozumí svým pocitům, jsou 

schopné rozlišovat jejich kvalitu, intenzitu i délku trvání. Sdílejí emoce s vrstevníky, je to 

pro ně snazší, chápou stejně a prožívají podobné problémy.21  

2.2.1 Mladší školní věk 

Začátek období mladšího školního věku je dán vstupem do školy. Pro dítě to 

znamená životní změnu, kdy u něj probíhá proces akulturace, tedy přizpůsobení se svému 

prostředí, osvojuje si nové role a začíná komunikovat s učitelem a se spolužáky. Dítě mívá 

silnou potřebu něco tvořit, vymýšlet, vytvářet jakousi pohybovou aktivitu. V tomto období 

se srovnává s ostatními spolužáky, a to působí na jeho sebehodnocení a sebedůvěru. Učitel 

má žákům dávat najevo, že věří v jejich schopnosti a respektuje jejich potřeby.22 

2.2.2 Střední školní věk  

Matějček jej charakterizuje jako dobu vyrovnané konsolidace. Erikson o něm říká, 

že je to fáze citové vyrovnanosti. Freud jej definuje jako fázi latence,  tj. klidový stav. 

Střední školní věk je chápán jako období klidu a pohody. Také by se dalo říci, že je to 

období, kdy dochází k přípravě na další, vývojově dynamičtější období dospívání. Trvá 

přibližně do dvanácti let, do doby, kdy dítě přechází na 2. stupeň ZŠ a začíná dospívat.23 

2.2.3 Starší školní věk 

Období staršího školníku věku trvá do ukončení povinné školní docházky. Obvykle 

to bývá do 15 let. Někteří odborníci označují tuto fázi jako první fázi dospívání nebo jako 

                                                
19 Vágnerová, M. Vývojová psychologie I.: dětství a dospívání. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 257-258 s. 
20 Tamtéž, 256, 258, 262 s. 
21 Tamtéž, 261-263 s. 
22 Hříchová, M. – Novotná, L. – Miňhová, J. Vývojová psychologie pro učitele. 2. vyd. Plzeň:  Západočeská 
univerzita, 2000. 50 s. 
23 Vágnerová, M. Vývojová psychologie I.: dětství a dospívání. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 237-238 s. 
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období pubescence.24 Pubescence začíná přibližně od jedenácti let. Je to období, které je na 

hranici mezi dětstvím a dospělostí. Je to také přechod od závislosti k nezávislosti, 

k samostatnosti, k vnitřní motivaci a k sebeřízení osobnosti. Jedinec hledá svojí vlastní 

identitu. U některých chlapců dochází k opožděné pubertě, což u vrstevníků vyvolává 

posměch, agresi i šikanování. „Puberťák“ dokáže kriticky myslet, posuzovat a hodnotit 

sebe i svět. Projevuje se pubertální radikalismus, tzn. snaha něco změnit, být 

nekompromisní, mít ve všem pravdu a nikomu se z dospělých nepodřizovat. V tomto 

období dochází ke krizi rodičovské autority. Neformální autoritu mají spíše kamarádi než 

dospělí.25 

 

2.3 Adolescence 

Po pubertě následuje adolescence. U jedince nastává fyzická, psychická                    

a sociální zralost. Toto období je známé též jako období bouří a konfliktů. Pro adolescenta 

je nejdůležitější jeho vzhled, který ho u spolužáků a vrstevníků řadí na jakousi pozici ve 

skupině. Dokáží již přemýšlet o své budoucnosti, o smyslu života a neustále experimentují. 

Jedinec si s rodiči ještě stále nerozumí, kritizuje jak jeho názory tak i rodičovský styl 

života.26 Pro dítě je důležitá potřeba jistoty, bezpečí a seberealizace. Bývají přecitlivělí       

a vztahovační. Kompromisy a výjimky odmítají přijmout. Vytvářejí si vlastní názor. 

Respektují normy, o kterých jsou přesvědčeni, že jsou správné.27 V tomto období žáci 

podle mého názoru začínají tíhnout k záškoláctví. Začínají být členy různých part, 

kamarádí se s vrstevníky a spolužáky. Adolescent se tedy může nechat lehce strhnout 

davem a jít „za školu“. Myslím si, že možnou příčinou záškoláctví by mohly být i nudné 

hodiny ve škole, šikana nebo pouhá lenost. 

Dítě začíná používat efektivnější strategie, které mu pomohou udržet v paměti 

takové informace, které aktuálně potřebuje. Používá selektivního opakování, kdy se více 

zaměřuje na náročnější části učiva. Někteří již mají i smysl pro detail. Výjimečně se 

objevují tendence odvozovat souvislosti logicky, deduktivní úvahou. Dítě v tomto období 

dovede lépe ovládat svou pozornost.28 

Adolescence bývá spojena s hormonální proměnou, která stimuluje změny v poli 

citového prožívání. Projevuje se proměnlivostí emocionálního ladění, větší nestálostí         
                                                
24 Vágnerová, M. Vývojová psychologie I.: dětství a dospívání. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 237 s. 
25 Hříchová, M. – Novotná, L. – Miňhová, J. Vývojová psychologie pro učitele. 2. vyd. Plzeň:  Západočeská 
univerzita, 2000. 53-54 s. 
26 Tamtéž, 55 s. 
27 Vágnerová, M. Vývojová psychologie I.: dětství a dospívání. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 339, 335, 
336-337 s. 
28 Tamtéž, 339 s. 
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a dráždivostí. Změna emočního prožívání má za následek větší impulzivitu a nedostatek 

sebeovládání.29  

 

O poruchách vývoje se zaměřením na psychiku dítěte se věnují Hříchová a kol., kdy 

rozdělují poruchy na 4 oblasti:30  

a) zpomalený vývoj – dítě trpí specifickou poruchou učení 

b) stagnující vývoj – nemoc, úraz 

c) regresivní vývoj – dítě chce upoutat pozornost, těžké trauma 

d) zrychlený vývoj – neumožněný rozvoj nadaného dítě, předčasně tělesně   

                                    vyspělé dítě neuznávané třídou 

                                                
29 Vágnerová, M. Vývojová psychologie I.: dětství a dospívání. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 340-341 s. 
30 Hříchová, M. – Novotná, L. – Miňhová, J. Vývojová psychologie pro učitele. 2. vyd. Plzeň:  Západočeská 
univerzita, 2000. 33-35 s. 
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3 VZDĚLÁVÁNÍ VE VYBRANÝCH ZEMÍCH  
 V zahraničí se školské systémy liší v cílech a obsazích, v řízení                                 

a fungování těchto systémů. Školy lze členit dle Mezinárodní klasifikace pro vzdělávací 

systémy ISCED 1997. Typografie zahraničních školských systémů obsahuje 6 úrovní 

vzdělávání, podle nichž se člení školy v různých zemí včetně České republiky.31  

 V této kapitole jsem uvedla několik států, které jsou podle mého mínění zajímavé 

svým školským systémem. Například ve Španělsku a na Slovensku je preprimární 

vzdělávání od 3 do 6 let. S určitými výjimkami je to stejné i v České republice. Jinak tomu 

je ve Velké Británii, kde mateřské školy navštěvují děti od čtyř let a dokonce ve Finsku 

navštěvují děti mateřské školy až ve svých šesti letech. U délky povinné školní docházky 

to mají opět stejné Španělsko, Slovensko a Česká republika. V těchto jmenovaných zemích 

začíná povinná školní docházka v šesti letech. Ve Finsku začínají děti chodit do školy ve 

věku 7 let. Školní docházka, která je povinná trvá 9 let. Nejdelší povinnou školní docházku 

mají děti ve Velké Británii, které chodí do školy od svých pěti let do šestnácti let. 

 

3.1 Španělsko 

Ve Španělsku má vzdělávání několik úrovní. Preprimární vzdělávání se nazývá 

dětské vzdělávání. Předškolní výchova je od narození do 3 let, dětské vzdělávání je od 3 do            

6 let. Povinné vzdělávání ve Španělsku trvá 10 let, tedy od 6 do 16 let. Toto vzdělávání je 

dále rozděleno na primární a na povinné sekundární vzdělávání. Primární vzdělávání je 

rozděleno do tří dvouletých etap odpovídajících věku 6 až 8 let, 8 až 10 let a 10 až            

12 let. Žáci se učí číst, psát, počítat, vyjadřovat své myšlenky a stát se samostatnými ve 

svém prostředí. Povinné sekundární vzdělávání je rozvrhnuto do dvou dvouletých etap 

odpovídajících věku 12 až 14 let a 14 až 16 let. V této etapě je hlavním cílem předat žákům 

základní kulturní dovednosti, připravit je na vstup do světa práce nebo na další vzdělávání. 

V roce 2001/2002 měli ve Španělsku kolem 13 tisíc škol na primárním vzdělávání a skoro 

9 tisíc škol na povinném sekundárním vzdělávání.32  

 

                                                
31 Průcha, J. – Janík, T. – Rabušicová, M. Pedagogická encyklopedie. 1. vyd. Praha: Portál, 2009. 63, 64 s. 
32 Gendebien, B. Struktury systémů vzdělávání, profesní přípravy, a vzdělávání dospělých, v Evropě: 
Španělsko. [online]. c2003 [cit. 2010-03-01]. Dostupné z: 
<http://eacea.ec.europa.eu/ressources/eurydice/pdf/041DN/041_ES_CS.pdf>. 
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3.2 Velká Británie 

V Anglii do mateřských škol mohou chodit děti starší 4 let. V roce 2000 bylo 

zavedeno základní stadium vzdělávání. To se zaměřuje na děti od 3 let do obvykle 5 let. 

Povinná školní docházka začíná dětem od pěti let a končí v šestnácti letech. Povinné 

vzdělávání je rozděleno do 4 období: 1. období je věk od 5 do 7 let, 2. období je od 7 do   

11 let, 3. období je od 11 až do 14 let a poslední období je od 14 do 16 let. První a druhé 

období je poskytováno v primárních školách a třetí se čtvrtým obdobím v sekundárních 

školách. Primárním školám se v Británii říká dětské školy a slouží pouze dětem v první 

etapě. Poté přejdou na juniorské školy, které navštěvují do 11 let. V některých oblastech 

Anglie funguje třístupňový systém, tzn. že žáci přecházejí z první školy do prostřední 

školy ve věku osmi nebo devíti let, a poté do sekundární školy ve věku 12 nebo 13 let. 

V roce 2001/2002 se v Anglii primárně vzdělávalo téměř 18 tisíc žáků. Ve Walesu  to bylo 

1 624 žáků. Ve stejném roce sekundární vzdělávání navštěvovalo 3 457 Britů a 227 žáků 

z Walesu.33 

 

3.3 Slovensko 

Na Slovensku chodí většina dětí do mateřských škol nebo do speciálních 

mateřských škol. Tato zařízení jsou nepovinná. Do mateřských škol nastupují děti ve věku 

od 3 do 6 let. Někdy je možné přijmout i dítě mladší. Na Slovensku je povinná školní 

docházka desetiletá. Končí po absolvování devítileté základní školy a prvního ročníku na 

střední škole. Základní škola má dva stupně. První stupeň zahrnuje 1.–4. ročník a druhý 

stupeň 5.–9. ročník.34 

 

3.4 Finsko 

Ve Finsku se za preprimární vzdělávání považuje výchova a výuka poskytovaná 

v mateřských školách a v případě šestiletých dětí je to na základních školách. Do školek 

dochází nejvíce šestileté děti. Dítě zahajuje povinnou školní docházku dovršeným sedmým 

                                                
33 Gendebien, B. Struktury systémů vzdělávání, profesní přípravy, a vzdělávání dospělých, v Evropě: Spojené 
Království: Anglie a Wales, Severní Irsko. [online]. c2003 [cit. 2010-03-01]. Dostupné z: 
<http://eacea.ec.europa.eu/ressources/eurydice/pdf/041DN/041_UN_CS.pdf>. 
34 ÚIV. Školské systémy v některých evropských zemích: Slovensko. [online]. [cit. 2010-03-01]. Dostupné z: 
<http://www.uiv.cz/clanek/516/954>. ISBN 80-211-0346-9. 
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rokem věku. Docházka trvá 9 let. Nadané dítě má možnost začít navštěvovat školu o rok 

dříve, jestliže psychologické testy prokáží, že je připraveno absolvovat docházku.35 

Jak je uvedeno v textu výše, je patrné, že v každé zmiňované zemi je délka 

povinného vzdělávání jiná. Každý stát má jiné možností, jak vzdělávání zlepšit. Ani           

v jedné uvedené zemi se školné platit nemusí, pouze na soukromých školách, a to jak na 

kterých. Existují ale i země, kde školní docházka povinná není. Je to například na Haiti       

a v Singapuru.  

 Bohužel jsem nezjistila, jak se v těchto uvedených zemích řeší záškoláctví. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

                                                
35 EURYDICE. Struktury systémů vzdělávání, odborné přípravy a vzdělávání dospělých v Evropě: Finsko. 
[online]. c2007, [cit. 2010-03-01]. Dostupné z: 
<http://eacea.ec.europa.eu/ressources/eurydice/pdf/041DN/041_FI_CS.pdf>. 
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4 POVINNÁ ŠKOLNÍ DOCHÁZKA V ČR 
 Jak souvisí povinná školní docházka se záškoláctvím? Nebýt Marie Terezie před 

236 lety, do školy by v dnešní době dobrovolně nechodilo asi žádné dítě. Dnešní děti chtějí 

být čím dál víc svobodné a nespoutané a povinnost chodit do školy jim v tom brání. Žáci 

nejen základních škol si musejí uvědomit, že si bez vzdělávání v současné době zavírají 

dveře k budoucí profesní přípravě. 

 

4.1 Historie až současnost 

O uzákonění povinné školní docházky usilovala již Marie Terezie v roce 1774. Ve 

stejném roce byl zaveden Všeobecný školní řád, kdy do školy museli docházet chlapci        

i dívky od 6 do 12 let. Existovaly školy triviální, které se zřizovaly na venkově                    

a v menších městech. Žáci se učili čtení, psaní, počítání a náboženství. Ve větších městech 

byly postaveny hlavní školy. V hlavních školách se vyučovala základům latiny, 

přírodopisu, zeměpisu, geometrii, dějepisu a kreslení. V hlavním městech pak vyrostly 

školy normální. Povinná školní docházka trvala 6 let. Od třinácti do dvaceti let musela 

mládež docházet na nedělní opakovací hodiny. Výhodu měli žáci ve věku od devíti až 

dvanácti let, ti totiž nemuseli v létě do školy, za to museli rodičům pomáhat na polích.  

V následujícím roku 1869 byla školní docházka prodloužena na 8 let. V roce     

1922 byl přijat Malý školský zákon, který stanovil maximální počet žáků ve třídě na        

80, pak na 60 a na 50. Po roce 1948 byla školní docházka prodloužena na 9 let. V dalších 

letech se počet let docházky neustále měnil. Až v roce 1995 byla povinná školní docházka 

stanovena na konečných 9 let, 5 let na 1. stupni a 4 roky na 2. stupni základní školy. Pro 

nadané žáky jsou určitou variantou víceletá gymnázia, případně se mohou vzdělávat na 

konzervatoři v osmiletém oboru tanec. 

Současná délka povinné školní docházky v České republice je vymezena školským 

zákonem č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním a vyšším odborném a jiném 

vzdělávání. Žák nastupuje do školy po ukončeném šestém věku života. Povinnost 

docházky ukončuje dovršením maximálně sedmnáctého roku věku. V České republice za 

dítě a jeho nástupu do školy zodpovídá rodič. Ten musí své dítě přihlásit k zápisu v době 

od 15. ledna do 15. února v roce, kdy má dítě nastoupit do školy, jinak je to přestupek či 

dokonce trestný čin.36 

                                                
36 Vodáková, J. Povinná školní docházka [online]. c2008, poslední revize 10. února 2010 [cit. 2010-02-
16].Dostupné z:<http://www.zkola.cz/zkedu/rodiceaverejnost/vybirameskolu/zakladniskoly/28222.aspx>. 
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 Síť základních škol je v České republice docela hustá, i když za poslední dobu se 

počet základních škol snížil.37 Ze statistické ročenky školství z roku 1997–2008 se počet 

základních škol snížil od roku 1996/1997 ze 4166 do roku 2007/2008 na 4155.38 Počet škol 

klesá díky rušení či slučování škol do většího právního subjektu. To je dáno poklesem 

počtu dětí na školu. Nejvýrazněji je vidět pokles počtu dětí na 1. stupni základní školy. Na 

2. stupni základní školy je stav v posledních letech zhruba na stejné úrovni. Co se změnilo 

za posledních několik let, je, že vzrostl počet zdravotně postižených žáků na škole. 39   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
37 MŠMT. S novým školským zákonem: výroční zpráva o stavu a rozvoji vzdělávací soustavy České 
republiky za rok 2005. Díl I., Vzdělávání v roce 2005 v datech. 1. vyd. Praha: Ústav pro informace ve 
vzdělávání, 2006. 26, 28, 30 s. 
38 Průcha, J. – Janík, T. – Rabušicová, M. Pedagogická encyklopedie. 1. vyd. Praha: Portál, 2009. 76 s. 
39 MŠMT. S novým školským zákonem: výroční zpráva o stavu a rozvoji vzdělávací soustavy České 
republiky za rok 2005. Díl I., Vzdělávání v roce 2005 v datech. 1. vyd. Praha: Ústav pro informace ve 
vzdělávání, 2006. 28 s. 
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5 ZÁŠKOLÁCTVÍ 
   Záškoláctví se na základních školách vyskytuje relativně v malé míře. Větší potíže 

s tímto fenoménem mají na středních školách a na odborných učilištích. Problém je, že si 

záškoláci, ať již ze základní nebo střední školy, neuvědomují, že svými absencemi učiteli 

komplikují jeho práci a sami si tím zavírají cestu k budoucí profesní přípravě. Společnost 

tento fenomén odsuzuje a snaží se tuto situaci zlepšit.  

 Záškoláctví můžeme zařadit do poruch chování i do rizikového chování. Na začátku 

této kapitoly vymezuji pojem sociálně patologický jev (dnes rizikové chování) a pojem 

porucha chování. Tyto pojmy spolu nesouvisí, pouze je spojuje to, že se do nich řadí 

záškoláctví. 

 

5.1 Vymezení pojmu rizikové chování  

 Problémem dnešního školství je bezpochyby rizikové chování, do kterého patří 

násilí, kriminalita, rasismus, netolismus, zneužívání, záškoláctví a další. Pokorný a kol. píší 

o sociálně patologickém jevu, že je to „obecně takové chování jedince, které je 

charakteristické především nezdravým životním stylem, nedodržováním nebo porušováním 

sociálních norem, zákonů, předpisů a etických hodnot, chování a jednání, které vede 

k poškozování zdraví jedince.“40 

 

5.2 Vymezení pojmu porucha chování 

Záškoláctví patří jak do rizikového chování, tak podle Mezinárodní klasifikace 

chorob (MKC-10) i do poruch chování. Poruchami chování se věnuje etopedie. Průcha       

a kol. v Pedagogickém slovníku definují etopedii takto: „Etopedie je jeden z vědních oborů 

sociální pedagogiky, která se zabývá výchovou, převýchovou, vzděláváním a zkoumáním 

dětí a mládeže sociálně narušené.“41 

„Poruchy chování jsou charakterizovány opakovaným a přetrvávajícím agresivním, 

asociálním nebo vzdorovitým chováním a je trvalejšího rázu.“42  

                                                
40 Pokorný,V. – Telcová, J. – Tomko, A. Prevence sociálně patologických jevů: manuál práce. 3. rozš. vyd. 
Brno: Ústav psychologického poradenství a diagnostiky, 2003. 9 s. 
41 Průcha, J. – Walterová, E. – Mareš, J. Pedagogický slovník. 5. vyd. Praha: Portál, 2008. 60 s. 
42 WHO/ÚZIS ČR. F90-F98 Poruchy chování a emocí se začátkem obvykle v dětství a v dospívání (F90–
F98) [online]. c2008, poslední revize 9. září 2008 [cit. 2010-02-8]. Dostupné z:                                                  
<http://www.mzcr.cz/Odbornik/Pages/881-mkn-10-mezinarodni-klasifikace-nemoci.html>. 
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Z pedagogického hlediska je porucha chování formulována: „Projevy chování dětí 

a mládeže, které nerespektují ustálené společenské normy. Vyskytují se hlavně u sociálně 

narušené mládeže, ale také u jedinců s jiným typem postižení.“43  

Z pohledu speciální pedagogiky jsou poruchy chování vymezeny: „Poruchy 

chování jsou všechny nápadné odchylky od chování průměrného dítěte nebo mladistvého. 

Odchylky mývají dlouhodobý charakter nebo se alespoň častěji opakují.“44  

Sochůrek rozděluje poruchy chování ze sociálního hlediska podle stupně 

společenské závažnosti: 45  

 „Asociální chování je nespolečenské, které neodpovídá mravním normám dané 

společnosti, nedosahuje však ještě úrovně ničení společenských hodnot jako                  

u chování antisociálního.“  

 „Disociální chování je zvláštní subtyp antisociálního chování. Jeho nositel jedná 

protispolečensky na straně jedné, ale na druhé straně jsou jeho sociální vztahy v úzké 

závadové či kriminální skupině neseny v duchu přísného dodržování jasně stanovených 

skupinových norem, pravidel a zvyklostí.“ 

 Antisociální chování je uvědomované protispolečenské chování kriminálního 

charakteru. Protispolečenské chování zahrnuje veškeré protispolečenské jednání dané 

trestním řádem společnosti.“  

 

Vágnerová, která se zabývá poradenskou psychologií, uvádí, že problematické 

chování je zaměřeno na:46 

 Nerespektování norem školy a pravidel daných školním řádem: nedodržování školní 

docházky, neomluvené hodiny, záškoláctví či neplnění povinností ve škole spojené 

s neprospěchem. 

 Narušené chování ke spolužákům, které může vést ke krádežím a ničením jejich věcí, 

vysmíváním až šikanováním. 

 Nevhodné chování k učiteli nebo k učitelům, například nerespektování autority, 

provokování až agrese. 

 Narušené chování k teritoriu školy se projevuje ničením věcí a vandalismem. 

 

 

                                                
43 Průcha, J. – Walterová, E. – Mareš, J. Pedagogický slovník. 5. vyd. Praha: Portál, 2008. 170 s. 
44 Klíma, P. – Klíma, J. Základy etopedie: uvedení do etopedie, nárys vývoje a organizace péče. Praha: SPN, 
1978. 41 s. 
45 Sochůrek, J. Vybrané kapitoly ze sociální patologie. I. díl: úvod do sociální patologie, sociálně patologické 
skupiny. 1.vyd. Liberec: Technická univerzita,  2001. 16 s. 
46 Vágnerová, M. Školní poradenská psychologie pro pedagogy. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 160-161 s. 
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Dále Vágnerová vymezila dvě kategorie poruch chování. Do první kategorie 

spadají neagresivní poruchy, u kterých dochází k porušování sociálních norem, ale bez 

použití agrese. Příkladem neagresivního chování jsou lži, útěky a toulky, záškoláctví. Ke 

druhému případu patří agresivní chování. U agresivního chování se celkově porušují        

a omezují práva ostatních. Je to tedy závažnější forma. Vágnerová jako příklad agresivního 

chování uvádí týrání a vandalismus.47  

 

     Pešatová klasifikovala dle MKN-10 poruchy chování na poruchy se špatnou 

prognózou, poruchy s lepší prognózou, poruchy hyperkinetické a specifické poruchy 

osobnosti.48  

1.  Poruchy se špatnou prognózou bývají trvalé rázu a trvají od předškolního věku  po 

dospělost. Činitelé kontinuity antisociálních poruch chování jsou následující: 

manifestace v útlém dětství, chování neměnící se ani obměnou prostředí, poruchy 

pozornosti a hyperaktivita. Patří sem desinhibovaná příchylnost v dětství, porucha 

opozičního vzdoru a nesocializovaná porucha chování. „Nesociální porucha chování je 

kombinace trvalého disociálního nebo agresivního chování s narušením vztahů jedince 

k ostatním dětem.“ Může dojít k nakupení všech druhů disociálního chování. Dítě se 

neumí zapojit do vrstevnických vztahů a vrstevnických skupin, tím pádem je 

izolováno. Nemá přátele a nedokáže se vcítit do druhých. I s dospělými má dítě 

neshody. Projevuje se samotářským agresivním typem. Charakteristická kritéria ke 

stanovení této diagnózy jsou následující: nedostatečné začlenění do jakékoli skupiny, 

trvale zhoršené vztahy se spolužáky, nedostatek přátel, agresivita k druhým, rvačky, 

opouštění domova v noci, záškoláctví a krádeže.49  

2. Poruchy s lepší prognózou se mění a upravují. Jsou reakcí na určitá prostředí. Tato 

porucha se dále dělí na poruchu chování ve vztahu k rodině, socializovanou poruchu 

chování, smíšenou poruchu chování a emocí, reaktivní poruchu příchylnosti v dětství, 

poruchu přizpůsobení s převládající poruchou chování a na poruchu přizpůsobení se  

smíšenou poruchou chování. Socializační porucha chování je charakterizovaná kritérii: 

začlenění do skupiny zhruba stejné věkové skupiny, špatné vztahy k autoritám, 

krádeže, záškoláctví a emoční poruchy. Porucha přizpůsobení s převládající poruchou 

chování je odezvou na zátěžovou situaci. Postihuje sociální vztahy, hodnoty a zázemí. 

                                                
47 Vágnerová, M. Psychologie problémového dítěte školního věku. 1. vyd. Praha: Karolinum, 1997. 70 s. 
48 Pešatová, I. Sociálně patologické jevy u dětí školního věku. 1. vyd. Liberec: Technická univerzita, 2007. 
159 s. 
49 Tamtéž, 159, 163 s. 
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Diagnostickými kritérii bývají: vandalismus, záškoláctví, zneužívání návykových látek 

a projevuje se i agresivním nebo disociálním chováním.50 

3. Hyperkinetická porucha souvisí s poruchami učení. Mnohem více se objevuje           

u chlapců než u dívek. Tato porucha se dělí na poruchu pozornosti ADD a poruchu 

pozornosti s hyperaktivitou ADHD. Děti mající ADHD bojují s problémy při plnění 

školních povinností a s nevhodným chováním. Tato porucha může trvat až do 

dospělosti.51  

4. Specifické poruchy osobnosti mají přetrvávající vlastnosti a projevy ve struktuře 

osobnosti, které se projevují nepřiměřenými reakcemi na nejrůznější osobní                   

a sociální situace.52 

 

Pešatová cituje Drvotu (1982), který dělil chování podle toho, zda je či není 

postižitelné zákonem: 

 Mezi nedelikventní chování zařadil například lhaní, záškoláctví nebo toulky. 

 Delikventním chováním označil vandalství, krádeže a žhářství. 

 Dále (Drvota, 1982) mluví o osobnostech mající sklon k asociálnímu chování 

(sociopati), které dělí na delikventy socializované (disociály) a delikventy 

nesocializované. Socializovaní delikventi bývají charakterizováni opakujícím se 

záškoláctvím a posléze krádežemi. K delikventnímu chování se dostávají díky vlivu 

špatných vzorů ve svém okolí (vrstevníci, starší kamarádi). Tyto děti pocházejí zpravidla    

z rozvrácených rodin. Druhou variantou jsou nesocializovaní agresivní delikventi, kteří se 

vyznačují neposlušností, vzdorovitostí, verbální a fyzickou agresivností.53 

V Institutu pro kriminologii a sociální prevenci zjistili, že v průběhu školní 

docházky mají děti problémy hlavně se záškoláctvím (necelých 70%) a nemají zájem          

o výuku (cca 55%). Na třetím místě se umístily krádeže s přibližně 53%. Delikventní 

kariéru děti rozjíždějí především zejména záškoláctvím, krádežemi, agresivitou, útěkem     

z domova, výtržnictvím, drogami a alkoholem, loupežemi, prostitucí a jiný trestními 

činy.54 

 

                                                
50 Pešatová, I. Sociálně patologické jevy u dětí školního věku. 1. vyd. Liberec: Technická univerzita, 2007. 
186-188, 191-192 s. 
51 Tamtéž, 168-172 s. 
52 Tamtéž, 193 s. 
53 Tamtéž, 143-144 s. 
54 Večerka, K. – Holas, J. – Štěchová, M. – Diblíková, S. Sociálně patologické jevy u dětí: Závěrečná zpráva 
z výzkumu [online]. c2000, [cit. 2010-02-23]. Dostupné z: <http://www.ok.cz/iksp/docs/252.pdf>. ISBN 80-
86008-74-6.                      
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5.3 Definice záškoláctví 

Krejčířová a Vágnerová se shodují v tom, že: „Záškoláctví je porušení jednoho ze 

základních pravidel vymezujících rolí školáka. Povinností žáka je chodit do školy, učit se   

a chovat se přiměřeným způsobem.“ Dále tyto autorky citují Matějčka: „Záškoláctví je 

komplex obranného chování únikového charakteru a jeho cílem je vyhnout se subjektivně 

neúnosné zátěži, kterou představuje škola. Záškoláctví je projev nerespektování 

příslušných sociálních norem. Neschopnost a neochota akceptovat povinnost.“55  

„Záškoláctví je obecně chápáno jako jedna varianta agování, často spojovaného 

s delikvencí a rozvratným způsobem chování.“56 

Lazarová píše: „Záškoláctví je nejčastěji považováno za jeden z možných projevů 

socializované poruchy chování, tj. projev typický pro děti obvykle dobře zapojené do 

skupiny svých vrstevníků.“57 

Bártíková, bývalá mluvčí Ministerstva vnitra, píše: „Záškoláctví je úmyslné 

zameškávání školního vyučování. Žák se z vlastní vůle, bez vědomí rodičů vyhýbá pobytu 

ve škole.“58 

 V pedagogickém slovníku se píše o záškoláctví jako o „jevu, kdy se žák úmyslně, 

bez omluvitelného důvodu a bez vědomí, popřípadě souhlasu rodičů nezúčastňuje 

vyučování a zdržuje se mimo domov.“59  

 „Záškoláctví je útěk ze školní výuky nebo nedostavení se do školy bez patřičné 

omluvy nebo se zfalšovanou omluvenkou.“60 

 

„Podle názorů učitelů a žáků (Bendl, 2001) je záškoláctví mezi závažnými 

kázeňskými přestupky na 8. místě.“61 

  

Pro účely této diplomové práce tedy shrnuji, že záškoláctví je podle většiny autorů 

porucha chování, kdy žák není schopen respektovat určité společenské normy. Souhlasím   

s Krejčířovou a Vágnerovou s tím, že záškoláctvím dítě porušuje základní pravidla školy. 

Podle zákona je každé dítě povinno do školy pravidelně docházet. 

                                                
55 Krejčířová, D. – Vágnerová, M. Psychodiagnostika dětí a dospívajících. 1. vyd. Praha: Portál, 2001. 73 s. 
56 Elliott, J. – Place, M. Dítě v nesnázích: prevence, příčiny, terapie. 1. vyd. Praha: Grada, 2002. 40 s. 
57 Lazarová, B. První pomoc při řešení výchovných problémů: poradenské minimum pro učitele. 1. vyd. 
Praha: Agentura Strom, 1998. 39 s. 
58 Bártíková, G. Ministerstvo vnitra České republiky. Dětská soutěž - Odbor tisku a public relations [online]. 
c2002, poslední revize 20. února 2002 [cit. 2010-02-16]. Dostupné z: 
<http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/soutez/zpravy/zaskolak.html>. 
59 Průcha, J. – Walterová, E. – Mareš, J. Pedagogický slovník. 5. vyd. Praha: Portál, 2008. 310 s. 
60 Edelsberger, L. – Kábele, F. a kol. Speciální pedagogika: pro učitele prvního stupně základní školy. 1. vyd. 
Praha: SPN, 1988. 47 s. 
61 Průcha, J. – Janík, T. – Rabušicová, M. Pedagogická encyklopedie. 1. vyd. Praha: Portál, 2009. 212 s. 
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5.4 Typologie záškoláků 

 Záškoláka si každý člověk představuje jinak. Pro mě je typickým záškolákem 

člověk, který delší dobu nechodí do školy a rodiče o jeho absencích nic nevědí. Dále má 

podle mého názoru záškolák zhoršený prospěch a kolikrát i „propadne“. Po nastudování 

literatury uvádím, jak vidí záškoláka několik autorů. 

 

Kyriacou definuje záškoláka takto: „Žák, který nemá pro nepřítomnost ve škole 

legální důvod.“62  

Podle asociace Záchranného kruhu jsou záškoláci často fyzicky zruční                     

a pracovití, jsou však citově nejistí a mají zkušenost se školní neúspěšností.63  

Podobně charakterizuje záškoláka i Vágnerová, která uvádí, že tyto děti bývají 

odmítány, jejich projevy chování jsou pro ostatní lidi nepřijatelné, bývají neoblíbené           

a mají více konfliktů. Nemají dostatek empatie a sympatie, proto je jejich závažnou 

překážkou navazování a udržení mezilidských vztahů.64  

Elliott a Place se domnívají, že mezi dětmi odmítající školu a typickými záškoláky 

jsou následující rozdíly: pro děti odmítající školu je typické emoční rozladění, dlouhodobá 

absence, stěžování si na fyzické obtíže, když mají jít do školy a další. Je to spojeno 

s neurózami, s úzkostí a s obavami. Záškoláci nemají na rozdíl od dětí, které odmítají 

školu, strach či úzkost, nevymýšlí si neexitující nemoc a obtíže. Jsou schopni delší dobu 

chození za školu před rodiči tajit. Toulají se po ulicích, parcích, navštěvují herny, potulují 

se po hospodách.65  

Martin a Waltmanová-Greenwoodová popisují záškoláky jako často slabé žáky se 

sklony k výtržnickému chování, kteří se škole vyhýbají, ale nechtějí být doma.66  

 

 Romové, uprchlíci i postižení žáci mají právo se vzdělávat stejně tak jako každý 

jiný člověk. Jejich integrace do společnosti často není jednoduchá. Jisté obavy v nich 

vyvolává i zařazení se do školního prostředí.  

 

 

 
                                                
62 Kyriacou, Ch. Řešení výchovných problémů ve škole. 1. vyd. Praha: Portál, 2005. 42 s. 
63 Rescue team Slovakia. Záchranný kruh: 10 nepravd o záškoláctví. [online]. c2009, poslední revize           
16. února 2010 [cit. 2010-02-16]. Dostupné z: <http://www.zachranny-
kruh.cz/rizikove_chovani/10_nepravd_o_zaskolactvi.html>. 
64 Vágnerová, M. Školní poradenská psychologie pro pedagogy. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 170 s. 
65 Elliott, J. – Place, M. Dítě v nesnázích: prevence, příčiny, terapie. 1. vyd. Praha: Grada, 2002. 40-41 s. 
66 Martin, M. – Waltmanová-Greenwoodová, C. Jak řešit problémy dětí se školou: lexikon pro rodiče. 1.vyd. 
Praha: Portál, 1997. 258 s. 
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Vágnerová vymezila tři základní varianty handicapu:67  

1. Psychosociální handicap – Příčinou bývá dysfunkce v oblasti rodiny, vzniká 

narušením či rozpadem rodinného společenství, nevhodného až ubližujícího jednání 

rodičů. 

2. Sociokulturní handicap – Socializace proběhla jinak, než se očekávalo. Nejvíce jsou 

sociokulturně znevýhodněné děti z minoritních etnik, cizinci či děti sociálně 

zanedbané.  

3. Zdravotní handicap – Zdravotně handicapovaní jedinci mívají omezené předpoklady 

ke zvládnutí nároků ve škole. Jejich zdravotní postižení či nemoc je omezuje ve 

výkonu, jsou více unavení a pomalí.  

 
Romové 

Problém ve škole mají i děti se sociokulturními odlišnostmi. V České republice jsou 

různá etnika, například Ukrajinci, Vietnamci, Slováci, ale nejčastěji se učitel ve své třídě 

setkává s romskými dětmi. Romská rodina má jinou vnitřní strukturu než česká majorita. 

V rodině bývá hodně dětí, tím pádem na ně rodiče nemají čas a ani chuť se každému dítěti 

věnovat zvlášť. To vede k tomu, že dítě není na školu připravené, není schopné 

vypracovávat požadované úkoly, začíná se toulat a chodit za školu. V romské rodině se 

klade větší důraz na rodinu – vztahy mezi členy rodiny, než na vzdělání. Romští rodiče 

mívají pocit, že bílá většina nechce jejich děti přijmout ani do školy ani do zaměstnání, 

proto je raději posílají do speciálních škol. Dalším problémem dětí je, že si nejsou schopny 

stanovit cíl a nedokáží být trpělivé. Chybí jim sebepoznání a sebecítění.68 Pokud se jim něco 

nepovede hned na poprvé, víckrát to již nechtějí zkoušet. Romské dítě nedokáže ovlivňovat 

a regulovat své chování, neplatí pro něj žádné majoritní normy, nemá pocit viny. Práce 

s těmito dětmi je pro učitele velmi obtížná. Žáci chodící na běžnou základní školu mají 

problém s prospěchem. Někteří odborníci tvrdí, že je pro romského žáka lepší třída smíšená, 

což znamená, že ve třídě jsou žáci romští a neromští. Bakalář cituje Šustekovou (1981)         

a Říčana (1996), kteří naopak tvrdí, že pro romského žáka je lepší třída samostatná. Proč? 

V samostatné třídě lépe prospívají, jsou úspěšnější a je jich tam většina stejného etnika. 

Romští rodiče vybírají pro své děti spíše školy smíšené – napůl romské a napůl neromské. 

Druhou variantou, kterou vybírají rodiče, bývá škola neromských dětí.69  

 

 

                                                
67 Vágnerová, M. Školní poradenská psychologie pro pedagogy. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 253-254 s. 
68 Vágnerová, M. Psychologie problémového dítěte školního věku. 1. vyd. Praha: Karolinum, 1997. 141 s. 
69 Bakalář, P. Psychologie Romů. Praha: Votobia, 2004. 63-65 s. 
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Uprchlíci 

 Pro děti z uprchlických rodin jsou vytvořeny speciální třídy. Po nástupu do běžné 

školy se musejí srovnávat s odlišnou majoritní společností, s jinými hodnotami, jazykem      

a normami. Nejvíce na ně působí stres, který vidí na svých rodičích. Děti imigranti mívají 

největší problém s jazykem, který ovlivňuje jejich školní úspěšnost.70 

 

Postižení žáci 

Stejný problém zažívají i handicapované děti. Učitel se musí snažit jakkoli 

handicapované a etnicky odlišné dítě integrovat. Samozřejmě záleží na řadě faktorů, které 

integraci ovlivňují, například stupeň postižení, osobnost dítěte, rodina a další.71 Žáci se 

zdravotním a mentálním handicapem mohou být začleňováni do speciálních tříd na 

běžných školách nebo do běžných tříd základních škol, nebo jsou pro tyto děti určeny 

školy, které jsou zaměřené primárně na výuku žáků se speciálními vzdělávacími 

potřebami.72   

5.4.1 Výskyt a statistiky záškoláků 

 Zjistilo se, že míra záškoláctví stoupá s věkem. Pokud se bavíme o základních 

školách, větší počet záškoláků bychom nalezli na druhém stupni než na prvním stupni.73 

Elliott a Place uvádějí, že děti nejvíce odmítají chodit do školy mezi jedenácti a třinácti 

lety.74 I podle Lazarové se záškoláctví týká starších dětí, které záškoláctví berou spíše jako 

běžnou normu. Nejnižší záškoláctví je zaznamenáno na osmiletých gymnáziích. Čím je to 

dáno? Žáci se chtějí vzdělávat a dokáží se sami vnitřně motivovat. K většímu výskytu 

záškoláctví dochází v jarních měsících.75  

 

5.5 Typy záškoláctví 

 Vždy existuje někdo, kdo se záškoláctvím začal, někdo, kdo se přidal a ten, kdo 

nešel, byl špatný. Myslím si, že většina dětí chodí „za školu“ s kamarádem či s partou. 

                                                
70 Vágnerová, M. Psychologie problémového dítěte školního věku. 1. vyd. Praha: Karolinum, 1997. 144- 
146 s. 
71 Tamtéž, 141, 156 s. 
72 MŠMT. S novým školským zákonem: výroční zpráva o stavu a rozvoji vzdělávací soustavy České 
republiky za rok 2005. Díl I., Vzdělávání v roce 2005 v datech. 1. vyd. Praha: Ústav pro informace ve 
vzdělávání, 2006. 26 s. 
73 Kyriacou, Ch. Řešení výchovných problémů ve škole. 1. vyd. Praha: Portál, 2005. 45-46 s. 
74 Elliott, J. – Place, M. Dítě v nesnázích: prevence, příčiny, terapie. 1. vyd. Praha: Grada, 2002. 42 s. 
75 Lazarová, B. První pomoc při řešení výchovných problémů: poradenské minimum pro učitele. 1. vyd. 
Praha: Agentura Strom, 1998. 38 s. 
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Nejvíce ovlivnitelní jsou právě v období puberty a adolescence, kdy se děti chtějí někam 

zařadit a být členem skupiny.  

 V této podkapitole popisuji, jaké jsou typy záškoláctví a jak je který autor 

rozděluje. 

 

Podle Edelsbergera a kol. se záškoláctví objevuje ve formě individuální                    

a skupinové.76 Individuální záškoláctví je založeno na jednom jedinci. Naopak skupinové 

záškoláctví je dáno většinou partou. 

 

Podle Ministerstva vnitra existují dva typy záškoláctví, které mají rozdílnou 

motivaci. Záškoláctví lze rozlišit na impulzivní a na účelové.                  

1. Impulzivní záškoláctví dítě nemá předem naplánované. Vzniká rychle, neuváženě. 

Může trvat i několik dnů, než rodiče zjistí, že dítě do školy nechodí. Dítě po prvním 

záškoláctví má strach z následků a neví si rady, jak z této situace vyváznout bez trestu, 

proto chodí dál „za školu“.  

2. Na účelové nebo také plánované záškoláctví se dítě předem připraví. Dítě odchází ze 

školy v době, kdy má mít písemku, kdy má být zkoušené a tak dále. Tento typ 

záškoláctví se bere za závažnější. Dítě se při chození „za školu“ zpravidla dopouští 

dalších přestupků.77  

 

  Kyriacou rozdělil záškoláctví do pěti kategorií: 78 

1. Mezi záškoláctví patří útěky ze školy, také někdy nazývané jako „interní 

záškoláctví“, kdy žáci do školy chodí, ale na začátku hodiny se nechají zapsat do třídní 

knihy, pak ze školy odejdou a po několika hodinách se opět vrátí. 

2. Mezi další kategorii záškoláctví patří odmítání školy. Žáci, kteří patří do této kategorie 

mají určitý psychický problém, mají pocit, že učení je pro ně příliš těžké, mají strach 

z šikanování, z učitele, z písemek či ze zkoušení.  

3. Do další skupiny záškoláctví můžeme zařadit záškoláctví s vědomím rodičů. Rodič si 

je záškoláctvím svého dítěte vědom, například ho nechává doma, když potřebuje 

s něčím pomoct, nebo když se dítěti nechce do školy. 

4.  Čtvrtá kategorie je záškoláctví s klamáním rodičů, kdy dítě dokáže nahrát nemoc      

     a rodič ho raději nechá doma.  
                                                
76 Edelsberger, L. – Kábele, F. a kol. Speciální pedagogika: pro učitele prvního stupně základní školy. 1. vyd. 
Praha: SPN, 1988. 47 s. 
77 Vágnerová, M. – Klíma, P. – Šturma, J. Patopsychologie dítěte pro speciální pedagogy. 1. vyd. Praha: 
SPN, 1988. 47 s. 
78 Kyriacou, Ch. Řešení výchovných problémů ve škole. 1.vyd. Praha: Portál, 2005. 45 s. 



 

35 

5.  Poslední skupinou je pravé záškoláctví. Při tomto záškoláctví rodiče netuší, že jejich  

     dítě nechodí do školy. Dozvídají se o tom až od školy. 

 

Lazarová dělí záškoláctví do jiných třech typů:79 

1. Záškoláctví jako reaktivní akt – Důvodem bývá strach z neúspěchu, trestu, posměchu 

a násilí. Dítě již většinou má nepříznivou zkušenost takového charakteru a bojí se další 

nepříjemné situace, která ho čeká. Rozhodnutí k úniku je často impulzivní                      

a nepromyšlené. Dítě se pak obává následků své absence, a proto raději pokračuje ve 

svém počínání. Cestou vymýšlí lži a výmluvy, které bude muset říct ve škole nebo 

doma. 

2. Záškoláctví jako výbuch – Dítě žije už delší období ve strachu z trestu rodičů, 

posměchu učitele nebo spolužáků, ze šikany. Jediným možným řešením, jak se dostat  

z dlouhodobé flustrace, je pro něj pobyt mimo školu či domov. Takové záškoláctví 

bývá dopředu naplánované. 

3. Záškoláctví je dobrá zábava – Pro toto záškoláctví je typický pobyt „za školou“        

v partě. Děti navštěvují v době školní vyučování herny, hospody a parky. Jsou za 

školou s pocitem, že to nějak dopadne.  

 

Se záškoláctvím úzce souvisí i toulky a útěky. Je těžké mezi nimi vymezit hranici.  

 Útěk se považuje za vzdálení se jedince z rodiny na den, dokonce i noc bez svolení.80 

Charakteristické jsou především opakováním a prodlužováním útěků. Dětské útěky se 

dělí na reaktivní útěky, což jsou útěky charakterizované zkratkovitou reakcí na 

nepříjemnou situaci doma či ve škole. Dalším typem je chorobný útěk, který má již 

impulzivní jednání. K útěku dítě nemá žádný důvod a obvykle se nechce vrátit.81 Sovák 

definuje útěk jako „nedovolené vzdálení se dítěte z péče vychovávajících. Útěk je 

způsobem řešení náročné situace, působí zde strach před trestem, neúnosné rodinné 

prostředí i snaha vymanit se z výchovného působení. Je vždy signálem, že působení 

vychovávajících není bez závad. U některých jedinců přechází útěk v toulavost 

spojenou s antisociální činností.“82 

                                                
79 Lazarová, B. První pomoc při řešení výchovných problémů: poradenské minimum pro učitele. 1. vyd. 
Praha: Agentura Strom, 1998. 39 s. 
80 Klíma, P. – Klíma, J. Základy etopedie: uvedení do etopedie, nárys vývoje a organizace péče. Praha: SPN, 
1978. 47 s. 
81 Vágnerová, M. – Klíma, P. – Šturma, J. Patopsychologie dítěte pro speciální pedagogy. 1. vyd. Praha: 
SPN, 1988. 48 s. 
82 Sovák, M. a kol. Defektologický slovník. 3. upr. vyd. Jinočany: H & H, 2000. 375 s. 
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 Na útěk navazují toulky, které jsou charakterizované dlouhotrvajícím opuštěním 

domova. Většinou se toulání objevuje u starších dětí, protože mladší děti by se o sebe 

neuměly postarat. Spolu s touláním se vyskytují krádeže, prostituce, drogy a alkohol.83 

 

5.6 Nejčastější příčiny záškoláctví 

 V minulosti docházelo k záškoláctví vlivem toho, že na vesnici rodina potřebovala 

děti na domácí práce nebo byl důvodem nedostatek peněz. Dnešní příčiny záškoláctví jsou 

naprosto jiné. 

Výzkumy ukazují, že nezájem o učení a vyučování je v žebříčku až na druhé místě 

z uváděných důvodů záškoláctví. Téměř každý třetí záškolák uvádí jako důvod strach 

z nesplněných povinností ve škole.84 

Příčiny vedoucí k problémovému chování musíme brát ve vzájemných 

souvislostech, neexistují odděleně.  

5.6.1 Vnitřní příčiny 

Train píše o tom, že výzkumy poukazují na možnost, že poruchy chování mají 

dědičný základ. Tyto vztahy však nebyly jednoznačně dokázány. Někteří jedinci díky své 

genetické výbavě k poruchám více disponují. Zda se porucha projeví, závisí na 

podmínkách prostředí.85  

Hort a kol. uvádějí, že: „Stres během fetálního života a perinatální komplikace 

bývají jedním z etiologických příznaků při vývoji poruch chování. Mnohdy jsou spojeny 

s hyperkinetickými poruchami.“86 

Lazarová zařazuje do vnitřních příčin problémového chování žáka osobnostní 

vlastnosti žáka, a to zejména jeho: temperament, celkově převládající emoční ladění           

a sklon jedince k extroverzi nebo introverzi. Také zařazuje úroveň volních vlastností, 

odolnost vůči zátěži, jak se dítě vnímá, jeho schopnosti, sebedůvěra, sklon k neurotickým 

projevům, akutní stav jeho organismu, nemoci a postižení.87 

 

                                                
83 Vágnerová, M. Školní poradenská psychologie pro pedagogy. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 163-164 s. 
84 Rescue team Slovakia. Záchranný kruh: 10 nepravd o záškoláctví. [online]. c2009, poslední revize          
16. února 2010 [cit. 2010-02-16]. Dostupné z:                                                                        
<http://www.zachranny-kruh.cz/rizikove_chovani/10_nepravd_o_zaskolactvi.html>. 
85 Train, A. Nejčastější poruchy chování dětí: jak je rozpoznat a kdy se obrátit na odborníka. 1. vyd. Praha: 
Portál, 2001. 30 s. 
86 Hort, V. a kol. Dětská a adolescentní psychiatrie. 1. vyd. Praha: Portál, 2000. 318 s. 
87 Lazarová, B. První pomoc při řešení výchovných problémů: poradenské minimum pro učitele. 1. vyd. 
Praha: Agentura Strom, 1998. 5-6 s. 
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Sovák uvádí vnitřní příčiny záškoláctví oproti Lazarové jinak:88 

 Neadekvátní mentální úroveň, kdy výše rozumových schopností neodpovídá typu 

školy. 

 Neodhalené poruchy dálkových analyzátorů, což jsou vady zraku či sluchu. 

 Dyslexie a dysgrafie bývají nejčastějšími specifickými poruchami učení. 

 Následky drobných poškození vyšší nervové činnosti 

5.6.2 Vnější příčiny 

Mezi vnější příčiny záškoláctví se zařazuje rodinné a školní prostředí. Rodina jako 

primární skupina působí na jedince už od narození. Rodina má několik funkcí. Mezi 

nejdůležitější funkce patří: biologicko-reprodukční, ekonomicko-zabezpečovací, 

emocionální a v neposlední řadě socializačně-výchovná. Dítě získává od rodičů postoje, 

zvyky a zkušenosti. Zásadní vliv na dítě má způsob rodinné výchovy.  

Existuje několik způsobů, jak vychovávat své dítě. Někteří rodiče, kteří neumožňují 

žádnou diskusi, mají striktní zásady, snižují u dítěte sebevědomí, zvyšují uzavřenost           

a nešťastnost. Existují dva extrémy rodičovské výchovy. Mezi první extrém lze zařadit 

takovou výchovu, kdy se rodiče o dítě starají nadměrně a mají až zbytečně velký strach     

o dítě. K takovéto výchově dochází převážně u jedináčků. Druhým extrémem výchovy je 

výchova týrající a zneužívající. Taková to rodina dává dítěte najevo svůj nezájem. O dítě 

se nestarají, a to vede u dítěte k poruše sociálního, tělesného i duševního vývoje.89  

U agresivních a delikventních dětí rodiče nedokáží poskytnout dostatečný dohled, 

stanovit jasná a důsledná pravidla, projevit nesouhlas s nevhodným chováním, reagovat     

v krizových situacích, uplatnit pravidla výchovy a vyhýbají se konfrontaci důležitých 

témat. Opakem jsou rodiče příliš shovívaví a povolní, kdy z dítěte pravděpodobně vyroste 

agresivní člověk.90   

Problém může nastat u rodin nezralých, kdy mladé lidi rodičovství překvapí             

a dítě se narodí jako nechtěné. Dítě v této rodině může mít psychické i fyzické následky. 

Sami rodiče totiž nevědí, jak s dítětem zacházet, sami jsou ještě mladí a nezralí.91  

 

Důvodem absencí ve škole bývá i smrt jednoho z rodičů, rozvod a zanedbávání 

dítěte. Negativně působí i vztahy mezi členy rodiny. Stává se, že i v úplné rodině (rodina, 

                                                
88 Sovák, M. a kol. Defektologický slovník. 3. upr. vyd. Jinočany: H & H, 2000. 411 s. 
89 Dunovský, J. Dítě a poruchy rodiny. 1. vyd. Praha: Avicenum, 1986. 21 s. 
90 Train, A. Nejčastější poruchy chování dětí: jak je rozpoznat a kdy se obrátit na odborníka. 1. vyd. Praha: 
Portál, 2001. 48-49 s. 
91 Trpišovská, D. – Vacínová, M. Sociální psychologie: vybraná témata. 1. vyd. Praha: Univerzita 
J.A.Komenského Praha, 2007. 59-60 s. 
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kde žijí rodiče s vlastními či nevlastními dětmi) dítě začne chodit „za školu“. Není tedy 

stoprocentní pravdou, že „za školu“ chodí pouze děti z neúplné rodiny (rodina, která není 

úplná, kde chybí jeden z rodičů).  

Problém nastává i ve školním prostředí, kdy dítě není schopno zvládat školní zátěž, 

nedokáže se ukáznit, odmítá autoritu a mívá časté konflikty s učitelem.92 Příčinou může 

být také školní maladaptace – porucha přizpůsobení. Následkem můžeme být vznik neuróz 

a psychóz. Vzniká na podkladě sociální narušenosti či z psychické deprivace.93 V potaz 

musíme brát i vliv skupiny vrstevníků.  

Početné studie zjistily nejčastější příčiny absencí, například nudné hodiny, obtížná 

práce, nepříjemné klima, problém s učitelem, šikana, nedostatečné věnování se žákům ze 

strany školy, nutkání trávit čas jinde než ve škole a nezajímavé učebné osnovy. Žáci mívají 

pocit, že jsou násilím nuceni ke studiu předmětů, které je přestaly bavit. Proto je dobré, aby 

se ve školách zaváděly řádné záznamy o docházce žáků. Může tak vyjít najevo, které 

předměty žák úmyslně zameškal. Pak se tedy učitel musí ptát, proč je žák zameškal, kde je 

chyba a začít problém řešit. V Anglii to vyřešili elektronickou docházkou. K čemu je to 

dobré? Pokud žák chybí první den ve škole bez jakéhokoliv upozornění, odešle se rodičům 

na jejich telefon textová zpráva, s tím, že jejich dítě ve škole není.94 V českých školách se 

tato situace standardně řeší tím, že učitel na začátku každé hodiny kontroluje podle třídní 

knihy, kdo chybí. Nicméně se objevují i podobné postupy jako v Anglii. 

 

Každý autor uvádí jiné příčiny záškoláctví. Například Kyriacou tvrdí, že možnou 

příčinou záškoláctví může být individuální patologie, porucha osobnosti, špatné rodinné 

podmínky nebo špatné vztahy mezi spolužáky: 95 

 Individuální patologie nebo poruchy osobnosti – Dítě má nízké sebevědomí, špatné 

sociální dovednosti, nižší intelektové schopnosti a nedokáže se soustředit. 

 Špatné rodinné podmínky, hodnotový systém a sociální faktory v komunitě – 

Rodiče nemají zájem o své dítě, neplní funkci rodiny. 

 Školní faktory, často vyplývající z osnov nebo ze vztahů mezi spolužáky – Žák 

řešící problém s učitelem či s více učiteli, ve třídě je nepříjemné klima, žáci nezvládají 

učivo a nebere se ohled na žákovy potřeby a zájmy. 

 

 
                                                
92 Vágnerová, M. – Klíma, P. – Šturma, J. Patopsychologie dítěte pro speciální pedagogy. 1.vyd. Praha: SPN, 
1988. 26 s. 
93 Sovák, M. a kol.  Defektologický slovník. 3. upr. vyd. Jinočany: H & H, 2000. 182 s. 
94 Kyriacou, Ch. Řešení výchovných problémů ve škole. 1. vyd. Praha: Portál, 2005. 58 s. 
95 Tamtéž, 49-50 s. 
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Naopak Vágnerová a kol. rozdělují příčiny odporu ke škole do 3 skupin:96 

 Špatné přizpůsobení školnímu režimu – Nezralé dítě není schopné snášet omezení, 

nedokáže se nikomu podřídit ani nedokáže respektovat autoritu. 

 Nechuť ke školní práci – Dítě má malé úspěchy ve škole, což může být způsobeno 

snížením rozumových schopností nebo trpí specifickými poruchami učení. Nechuť 

mohou nevědomky vypěstovat i rodiče, kteří neustálým tlačením do učení dítě přetěžují. 

 Porucha mezilidských vztahů ve škole – Dítě má s učitelem a se spolužáky špatný 

vztah, spolužáci jedince zesměšňují, týrají a berou mu věci. 

       

Elliott a Place rozlišují mezi akutním a chronickým odmítáním školy. Za akutní 

stav se považuje, když dítě nejméně tři roky bezproblémově chodí do školy                         

a z nějakých příčin začne nyní chodit „za školu“. Vzniká tedy náhle a rychle. Příčinou 

takové to formy odmítání školy může být rostoucí osamocení, dlouhodobá nemoc či 

deprese. Opakem je typ chronický, který vzniká pomalu. Žáci mají několik let špatný 

školní výkon. Příčinou mohou být dlouhodobé rodinné neshody.97 Domnívám se, že 

nejlepším řešením je hospitalizace dítěte na psychiatrii. Po návratu do školy mu učitel musí 

dát najevo, že věří v jeho schopnosti. Musí docházet k neustálé podpoře a motivaci. 

Další velmi závažnou příčinou záporného vztahu ke škole je školní fobie. Někteří 

odborníci označují školní fobii termínem úzkostnost vyvolaná školou. Je to jakýsi 

neurotický stav, kdy se dítě bojí jít do školy, buď kvůli škole jako celku nebo proto, že má 

strach z něčeho, co je ve škole. Úplně mizí v době prázdnin nebo o víkendu. Školní fobie se 

vyskytuje jak u žáků mladších, v letech mezi šestým až desátým rokem, tak i u starších.98 

Odborníci ke zjištění příčin záškoláctví používají celou škálu metod, včetně 

rozhovoru s dítětem či s jeho rodinou, posouzení dítěte prostřednictvím rodičů a učitelů, 

pozorování chování dítěte ve škole a v rodinném prostředí.99 Učitel může hledat příčiny 

problémového chování metodou pozorování, rozhovoru s rodiči nebo kolegy, 

sociometrickým dotazníkem, psychohrami a dalšími metodami. 

 

                                                
96 Vágnerová, M. – Klíma, P. – Šturma, J. Patopsychologie dítěte pro speciální pedagogy. 1. vyd. Praha: 
SPN, 1988. 47 s. 
97 Elliott, J. – Place, M. Dítě v nesnázích: prevence, příčiny, terapie. 1. vyd. Praha: Grada, 2002. 42 s. 
98 Martin, M. – Waltmanová-Greenwoodová, C. Jak řešit problémy dětí se školou: lexikon pro rodiče. 1. vyd. 
Praha: Portál, 1997. 257 s. 
99 Elliott, J. – Place, M. Dítě v nesnázích: prevence, příčiny, terapie. 1. vyd. Praha: Grada, 2002. 44 s. 
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5.7 Omluvená a neomluvená nepřítomnost 

Základní povinností každého dítěte je chodit do školy, řádně svou nepřítomnost 

omlouvat a dodržovat školní řád. Pravidelnou docházku dětí do školy mají zajistit ze 

zákona jejich rodiče (zákonní zástupci). Ze školského zákona v § 36 odstavce 1 je 

stanoveno plnění povinnosti školní docházky: „Školní docházka je povinná po dobu devíti 

školních roků, nejvýše však do konce školního roku, v němž žák dosáhne sedmnáctého 

roku věku.“ 100  

Díky absencím ve škole vyvstávají problémy nejen žákovi, ale i spolužákům, 

učitelům i rodičům. Jakékoliv absence ve škole jsou problémem, protože narušují kvalitu    

a celkový průběh vyučování. Pro děti je mnohem těžší po několika dnech strávených doma 

si učivo dopsat, naučit se ho a znovu se zařadit do vyučovacího procesu. Do rukou třídního 

učitele se dostávají omluvenky za denní nepřítomnost i za dlouhodobější nepřítomnost.     

U jednodenních nepřítomností bývají nejčastěji uvedeny důvody jako jsou nevolnost           

a nachlazení. Také přibývá odůvodnění delších absencí jako jsou rodinné důvody               

a dovolená.  

Neomluvená nepřítomnost je taková nepřítomnost, ke které učitel nedal své 

svolení. Pro neomluvenou nepřítomnost vždy existuje nějaký důvod. Může jim být 

například šikana, problém s učitelem, strach ze zkoušení či z písemky. Opakem je pak 

omluvená nepřítomnost (příklad nemoc, nachlazení, teplota, rekreace, prodloužený víkend, 

občas i narozeniny). Omluvená nepřítomnost je taková nepřítomnost, kdy k ní učitel dal 

své svolení.101  

Dle metodického pokynu o způsobu omlouvání nepřítomnosti, řešení neomluvené 

nepřítomnosti a o postupu zúčastněných subjektů vydaného v roce 2002 dle odstavce       

(1) nepřítomnost žáka ve škole omlouvá zákonný zástupce žáka. Podle odstavce (2) pokud 

je to nutné, může škola požadovat o doložení nepřítomnosti žáka z důvodu nemoci 

ošetřujícím lékařem žáka. V (6) odstavci se v metodickém pokynu píše, že výchovný 

poradce vyhodnocuje údaje o neomluvené i zvýšené nepřítomnosti a informuje třídního 

učitele.102 

Pokud má žák neomluvených nepřítomností méně než 10 vyučovacích hodin, řeší to 

třídní učitel se zákonným zástupcem žáka formou pohovoru, na který je pozván 

                                                
100 Zákon č. 561/2004 Sb. ze dne 24. září 2004 o předškolním, základním, středním, vyšším odborném           
a jiném vzdělávání. § 22 odstavec 1 a 3, § 36 odstavec 1  
101 Kyriacou, Ch. Řešení výchovných problémů ve škole. 1. vyd. Praha: Portál, 2005. 44 s. 
102 MŠMT. Metodický pokyn k jednotnému postupu při uvolňování a omlouvání žáků z vyučování, prevenci 
a postihu záškoláctví [online]. c2006, [cit. 2010-02-23]. Dostupné z: <http://www.msmt.cz/socialni-
programy/metodicky-pokyn-k-jednotnemu-postupu-pri-uvolnovani-a-omlouvani-zaku-z-vyucovani-prevenci-
a-postihu-zaskolactvi>. 
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doporučeným dopisem. Učitel seznámí zákonného zástupce s možnými důsledky v případě 

zvýšení neomluvené nepřítomnosti. Ředitel školy má možnost dle odstavce                       

(7) spolupracovat s odborníky z oblasti pedagogicko-psychologického poradenství, 

popřípadě s orgány sociálně-právní ochrany dětí při zjištění příčiny záškoláctví žáka           

a jejího odstranění. Pokud má žák neomluvených nepřítomností nad 10 hodin, svolá ředitel 

školy dle odstavce (8) výchovnou komisi, které se zúčastní: ředitel školy, zákonný 

zástupce, třídní učitel, výchovný poradce, zástupce orgánu sociálně-právní ochrany dětí, 

školní metodik protidrogové prevence, popřípadě další odborníci. Stane-li se, že 

neomluvená nepřítomnost žáka přesáhne 25 hodin, musí ředitel školy, jak je uvedeno        

v metodickém pokynu v odstavci (10), poslat na příslušný orgán sociálně-právní ochrany 

dětí oznámení s dokumentací o pokračujícím záškoláctví.103 

Podle odstavce (11) pokud byli zákonní zástupci postiženi pro přestupek                 

a jejich dítě i nadále chodí za školu, musí se vše nahlásit Policii ČR, kde se bude případ 

řešit jako trestný čin ohrožení mravní výchovy mládeže podle § 167, § 168, § 217 odst.      

1 zákona č. 140/1961 Sb., trestního zákona ve znění pozdějších předpisů a § 10 odst.          

4 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí ve znění pozdějších předpisů.104 

5.7.1 Výchovná opatření  

 Výchovnými opatřeními se myslí pochvaly nebo jiná ocenění a kázeňská opatření. 

Kázeňským opatřením je podmíněné vyloučení či vyloučení žáka ze školy, dále to jsou 

kázeňská opatření, která nemají pro žáka právní důsledky. Kázeňská opatření, pochvaly      

a další ocenění uděluje ředitel školy nebo třídní učitel. Žáka lze podmíněně vyloučit či  

vyloučit ze školy, pokud neplní povinnou školní docházku.105 

5.7.2 Rámcový vzdělávací program a školní vzdělávací program 

Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání (dále RVP ZV) navazuje na 

rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání a je podkladem pro koncepci 

rámového vzdělávacího programu pro střední vzdělávání. Zdůrazňuje a propojuje klíčové 

                                                
103 MŠMT. Metodický pokyn k jednotnému postupu při uvolňování a omlouvání žáků z vyučování, prevenci 
a postihu záškoláctví [online]. c2006, [cit. 2010-02-23]. Dostupné z: <http://www.msmt.cz/socialni-
programy/metodicky-pokyn-k-jednotnemu-postupu-pri-uvolnovani-a-omlouvani-zaku-z-vyucovani-prevenci-
a-postihu-zaskolactvi>. 
104 MŠMT. Metodický pokyn k jednotnému postupu při uvolňování a omlouvání žáků z vyučování, prevenci 
a postihu záškoláctví [online]. c2006, [cit. 2010-02-23]. Dostupné z: <http://www.msmt.cz/socialni-
programy/metodicky-pokyn-k-jednotnemu-postupu-pri-uvolnovani-a-omlouvani-zaku-z-vyucovani-prevenci-
a-postihu-zaskolactvi>. 
105 Zákon č. 561/2004 Sb. ze dne 24. září 2004 o předškolním, základním, středním, vyšším odborném           
a jiném vzdělávání. § 31 odstavec 1, 2 
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kompetence, vymezuje vzdělávací obsah a zařazuje průřezová témata. V RVP ZV je 

zmíněna povinnost docházet do školy podle školského zákona § 36 a § 43.106 

Na základě citovaného pokynu je povinna každá škola realizovat vlastní opatření. 

Na ZŠ kpt. Jaroše v Trutnově je ve školním řádu jasně definována nepřítomnost. Každá 

nepřítomnost žáka musí být rodiči nejpozději do 3 dnů omluvena v žákovské knížce. 

Rodiče musí oznámit žákovu nepřítomnost do 2 dnů telefonicky. Při jedné až deseti 

neomluvených hodin dochází k tomu, že žák dostane dvojku z chování. Trojku z chování 

dostává při jedenácti a více neomluvených hodinách.107 Na ZŠ Mládežnická též v Trutnově 

mají ve školním řádě stanoveno, že zákonný zástupce musí dítě omluvit do 24 hodin a do   

3 kalendářních dnů doložit důvody nepřítomnosti.108  

 

5.8 Výchovné přístupy pro učitele a rodiče 

Jak škola, tak i rodina musejí pátrat po příčině absencí ve škole. Důležité je 

problém včas rozpoznat, brát ohled na individualitu dítěte, spolupracovat s rodiči               

a výchovným poradcem na škole. Existuje celá řada institucí, které pomáhají řešit školní 

problémy. Mnohé problémy, hlavně ty, které jsou závažnějšího a trvalejšího charakteru, 

nemohou řešit učitelé sami a potřebují radu a pomoc dalších odborníků. Odbornou poradu 

mohou učitelům poskytnout různá poradenská zařízení (Hadj Moussová, 2002). Uvádím 

čtyři nejdůležitější:109 

1. Výchovný poradce na škole představuje základní úroveň poradenského systému, 

obvykle to bývá učitel se speciálním vzděláním po vysoké škole. 

2. Na pedagogicko-psychologické poradny se mohou obracet jak rodiče, tak i učitelský 

sbor. Je zde ale zapotřebí souhlas rodičů s vyšetřením jejich dítěte. 

3. Postiženým dětem jsou určena speciální pedagogická centra, kde odborníci pomáhají 

jak dětem, tak i rodičům a učitelům, hlavně při integraci v běžných školách.  

4. Střediska výchovné péče se věnují prevenci a terapii sociálně patologických jevů       

u dětí a mládeže a poradenství v této oblasti. Jejich hlavním úkolem je zabývat se 

výchovnými problémy, starat se o pacienty se závažnými poruchami chování, kde již 

výchovný poradce či pedagogicko-psychologická poradna nic nenapraví.  

                                                
106 VÚP. Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání: se změnami provedenými k 1.9.2007. 
[online]. c2007, [cit. 2010-03-01]. Dostupné z: <http://www.vuppraha.cz/ramcove-vzdelavaci-
programy/zakladni-vzdelavani>. 
107 HUMLNET CREATIVE. Základní škola kpt. Jaroše, Trutnov [online]. c2008, poslední revize 20. února 
2002 [cit. 2010-02-23]. Dostupné z:  <http://www.zskptjarose.cz/skolni-klasifikacni-rad>. 
108 Štosek, P. ZŠ Mládežnická [online]. c2008, [cit. 2010-03-08]. Dostupné z: 
<http://www.zsmltu.cz/skolni_rad.php>. 
109 Vágnerová, M. Školní poradenská psychologie pro pedagogy. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 31-32 s. 
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České školy se snaží všemi svými prostředky bojovat proti záškoláctví. Na 

některých trutnovských školách vznikají programy na boj proti záškoláctví. Žáci vytvářejí 

výstražné listy – co se stane, když opustím na jeden den školu; motivační tabule – co 

dostanu, pokud si udržím stoprocentní docházku a tak dále. Zapojit se do nich mají samotní 

žáci, učitelé a rodiče. Ve školním řádu mají být přesně stanovená pravidla chování             

a docházky do školy. Úkolem učitele je žáky neustále motivovat, pomáhat jim při 

doplňování zameškané látky, zaměřit se na žáky s poruchami učení, měnit organizační 

formy a metody výuky, aby se hodiny nestaly nudnými. U problémových dětí se snažit 

změnit jejich chování a spolupracovat s jejich rodiči. V rámci školy učitelovi poskytuje 

pomoc výchovný poradce, školní metodik prevence nebo výchovná komise. 

Školy mají možnost spolupracovat i s Policií ČR. Pro řešení sociálně patologických 

jevů existují Preventivní informační skupiny Policie ČR (PIS). S těmito informačními           

a poradenskými skupinami by měla být škola také v kontaktu. Zaměstnanci škol a školských 

zařízení mají oznamovací povinnost pro podezření na trestnou činnost dětí a mládeže. 

Policie ČR řeší i neomluvenou absenci žáka. Podle § 31 zákona č. 200/1990 Sb., ve znění 

pozdějších předpisů, o přestupcích, který říká, že přestupek je ohrožení výchovy                   

a vzdělávání nezletilých zejména skutečnost, že dítě není přihlášeno k povinné školní 

docházce nebo se docházka zanedbává.110 

S rodinou, která neplní řádně své základní funkce, je třeba začít spolupracovat co 

nejdříve. Škola nedokáže ovlivnit rodinu, ale může ji poskytnout poradenskou pomoc.111  

 

Matějček a Dytrych radí, co mohou dělat rodiče, když zjistí, že jejich dítě chodí „za 

školu“. Prvním bodem je pochopení současného psychického rozpoložení dítěte. Druhým 

bodem je, aby se rodiče zamysleli nad svými požadavky a nároky na dítě. Třetím bodem je 

posilování odolnosti dítěte proti flustracím metodou postupných zátěží.112  

 

Odborníci radí, jaký výchovný přístup mají rodiče volit, pokud zjistí u svého dítěte 

záškoláctví:113  

 Motivovat dítě k návratu do školy, poskytnout mu maximální oporu a pomoc, nečekat 

pasivně na spontánní vyřešení situace. 

                                                
110 MŠMT. Spolupráce předškolních a školských zařízení s Policií ČR [online]. c2006, poslední revize       
26. dubna 2004 [cit. 2010-03-01]. Dostupné z: <http://www.msmt.cz/socialni-programy/spoluprace-
predskolnich-a-skolskych-zarizeni-s-policii-cr>. 
111 Vágnerová, M. Školní poradenská psychologie pro pedagogy. 1. vyd. Praha: Karolinum, 2005. 172 s. 
112 Matějček, Z. – Dytrych, Z. Jak a proč nás trápí děti. 1. vyd. Praha: Grada, 1997. 125 s. 
113 Žemličková, G. Výchovný přístup [online]. c2006, poslední revize 2009 [cit. 2010-02-16]. Dostupné z: 
<http://www.icm.cz/vychovny-pristup>. 
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 Odstranit příčiny možného záškoláctví ve spolupráci s učiteli nebo odborníky. 

 Tam, kde je v popředí záškoláctví strach a úzkost, zvyšovat u dítěte jeho odolnost vůči 

zátěži, ocenit dítě, pokud projeví snahu překážky překonat. 

 Učit dítě žádoucím způsobům chování včetně asertivních reakcí. 

 Zvažovat výchovné postupy a cíle ve vlastní rodině, zvyšovat citově stabilní 

atmosféru. 

 Zamyslet se nad vlastním chováním, eliminovat v něm takové projevy, které může dítě    

i nevědomě napodobovat. 

 Analyzovat s dítětem jeho nežádoucí chování a nacvičovat s ním správné reakce. 

 Všímat si podezřelých signálů na straně dítěte, které mohou záškoláctví předcházet. 

 Školní nároky přizpůsobovat možnostem dítěte, tzn. volit přiměřený typ, formu          

a tempo studia. 

 Obrátit se včas na odborníky se žádostí o radu, jak dítěti pomoci, pokud se školy bojí, 

v případě potřeby hledat specializovanou psychoterapeutickou péči a volit adekvátní 

terapeutické postupy. 

 

 Jak má učitel přistupovat k žákovi, když zjistí, že chodí „za školu“, radí Lazarová:114 

 Čím dříve se odhalí, tím dříve se mohou problémy řešit. 

 Dobré je vysledovat, v jakých předmětech žák chybí nejčastěji. 

 Komunikovat s rodiči a psychologem. 

 Spolupracovat s pedagogicko-psychologickou poradnou při podezření na  záškoláctví 

a na závislosti drog či jiných návykových látek. 

 Zjistit vnitřní vztahy a dynamiku školní třídy například pomocí sociometru. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
114 Lazarová, B. První pomoc při řešení výchovných problémů: poradenské minimum pro učitele. 1. vyd. 
Praha: Agentura Strom, 1998. 40-41 s. 
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6 PRAKTICKÁ ČÁST 
Průzkum se uskutečnil v únoru roku 2010 na dvou trutnovských školách. Počet 

respondentů z obou škol byl celkem 153. Průzkumu se zúčastnili žáci sedmých                    

a osmých tříd. Byl jim předložen krátký dotazník, který obsahoval 14 otázek týkajících se 

záškoláctví. Samostatný dotazník je součástí příloh (viz příloha č. 1). 

 

6.1 Profil škol 

 Obě školy, kde jsem dotazník předkládala, jsou z Trutnova. Do základní školy kpt. 

Jaroše jsem chodila na druhý stupeň a v září minulého roku jsem zde měla měsíční 

souvislou pedagogickou praxi. Druhou školu, ZŠ Mládežnickou, jsem si vybrala z toho 

důvodu, že je tato škola nedaleko mého bydliště. 

6.1.1 Základní škola Mládežnická  

První základní škola, na které jsem prováděla průzkum, byla ZŠ Mládežnická. 

Základní škola je typickou sídlištní pavilónovou školou. Ke škole patří školní jídelna, 

školní družina a školní klub, který zajišťuje zájmovou a mimoškolní činnost dětí. Ve svém 

vlastnictví má škola i menší sportovní areál, kde v létě probíhají tělocviky.  

Školu navštěvují žáci prvního i druhého stupně. Do školy docházejí děti především 

ze sídliště Zelená louka. V 6., 7. a 8. ročníku se ve školním roce 2008/2009 vyučovalo 

podle školního vzdělávacího programu „Škola pro děti – škola plná života“ – rozšířená 

výuka oborů informatika, výtvarná a tělesná výchova. V 9. ročníku je rozšířená výuka 

informatiky a výpočetní techniky. 

V prvním pololetí školního roku 2008/2009 měli na ZŠ Mládežnická celkem          

97 neomluvených hodin. Ve druhém pololetí školního roku 2008/2009 měla tato škola 

celkem 103 neomluvených hodin.  

Proti sociálně patologickým jevům se škola snaží bránit různými školními                

a mimoškolními aktivitami. V roce 2008/2009 to byl například kohezní grantový pobyt    

6. tříd a problémové třídy 7.B v Janských Lázních, vodácký kurz, sportovní soutěže, 

předmětové olympiády a dále aktivitami z vnější jako jsou například „Prevence zneužití 

návykových látek“ nebo zdravá výživa („Rama chystá svačinu na desátou hodinu“).  

Ve školním roce 2008/2009 proběhlo 15 jednání výchovné komise na                     

2. stupni. Výchovná komise se scházela kvůli těmto důvodům: nedostatečná příprava na 

vyučování, neprospěch, nevhodné chování, vulgární vyjadřování, časté absence, 
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porušování školního řádu. Z preventivních důvodů jsou na jednání často zváni rodiče          

i se svým dítětem, aby škola zamezila dalším možným problémům. Na schůzce se vždy 

domluví na návrzích řešení a následné kontrole. Jeden žák byl umístěn do střediska Návrat, 

jedna žákyně musela být umístěna do dětského diagnostického ústavu kvůli nevhodnému 

rodinnému zázemí a v dalších případech se domluvila škola s rodiči na spolupráci 

s kurátory pro mládež a na pravidelných návštěvách žáků u nich.115 

6.1.2 Základní škola kpt. Jaroše 

Druhou navštívenou školou byla základní škola kpt. Jaroše, která je umístěna           

v centru města. Poblíž se nachází Městský úřad a trutnovská nemocnice. Škola stojí na 

křižovatce, která spojuje části města. Nedaleko se nachází městský sportovní areál (zimní 

stadion, krytý i venkovní bazén, fotbalové hřiště a tenisové kurty). V roce 1970 bylo vedle 

školy umístěno letadlo MIG 19 s pamětní deskou na počest československých letců 

padlých ve 2. světové válce.  

V budově se dále nachází kabinety vyučujících, ředitelna se sekretariátem, školní 

družina, školní kuchyň s jídelnou. Škola vlastní  pozemek, kde se žáci učí praktickému 

pracovnímu vyučování. Na pozemku je skleník, kde žáci v rámci vyučování pěstují 

zeleninu. Celá škola je vybavena kamerovým systémem, aby zabránila vandalismu, 

devastaci majetku a krádežím.  

Škola umožňuje základní vzdělání od 1.–9. ročníku. Na škole neexistují 

specializované třídy pro děti s poruchami učení a chování. Pedagogický sbor je totiž 

přesvědčen, že nejlepší je integrace do běžného třídního kolektivu. Do školy docházejí děti 

především ze sídliště Kryblice, z ulice Náchodská a vnitřní město. Velké procento žáků 

tvoří dojíždějící z blízkých i vzdálených částí Trutnova a přilehlých obcí.  

V minulém školním roce v 1. pololetí byl v 7. a 8. třídě počet neomluvených hodin 

59, v druhém pololetí to bylo 17 neomluvených hodin.116 Informace o neomluvených 

hodinách v dalších třídách se mi bohužel nic nepodařilo zjistit. Z novějších údajů 

získaných od paní zástupkyně vyplývá, že v prvním pololetí roku 2008/2009 bylo            

59 neomluvených hodin, z toho největší počet měla třída 8.A. V druhém pololetí téhož 

roku byl počet neomluvených hodin na druhém stupni 17, kdy 13 neomluvených hodin měl 

jeden žák a 4 neomluvené hodiny měli dva žáci. Neomluvené hodiny škola řeší sníženou 

                                                
115 Štosek, P. ZŠ Mládežnická [online]. c2008, [cit. 2010-03-22]. Dostupné z: 
<http://www.zsmltu.cz/vyrocni_zprava_09.php>. 
116 HUMLNET CREATIVE. Základní škola kpt. Jaroše, Trutnov [online]. c2008, poslední revize 20. února 
2002 [cit. 2010-02-22]. Dostupné z:  <http://www.zskptjarose.cz/vyrocni-zprava>. 
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známkou z chování a nahlašuje to na sociální odbor pro mladistvé, po případně svolává 

výchovnou komisi.  

 

6.2 Profil respondentů 

 Cílovou skupinou mého výzkumu byla mládež obou pohlaví ve věku 12–15 let, 

tedy jak již bylo zmíněno žáci sedmých a osmých tříd. Na ZŠ Mládežnická vyplnilo 

dotazník 50 respondentů ze sedmých tříd a 48 respondentů z osmých tříd. Celkem to tedy 

bylo 98 respondentů. Z druhé základní školy odpovídalo na dotazník 22 žáků ze sedmé 

třídy a 33 žáků z osmých tříd. Zde byl celkový počet žáků, kteří dotazník vyplnili,           

55. Dotazovaným byl vysvětlen cíl průzkumu a dále jim byly objasněny pojmy omluvená        

a neomluvená hodina.  

 

6.3 Anonymní dotazník 

 Dotazník jsem sestavila spolu s vedoucím práce. Neustále jsme dotazník upravovali 

tak, aby byl pro žáky jednoduchý. Žáky jsem před vyplňováním dotazníku ujistila o jeho 

anonymitě, tudíž ho mohli pravdivě a bez obav vyplnit. Respondenti vyplnili krátký 

dotazník kroužkovou metodou. Na začátku dotazníku mají žáci uvést pohlaví, věk a třídu. 

Dotazník týkající se záškoláctví má 14 otázek. Deset otázek je uzavřených a čtyři otázky 

jsou uzavřené s možností, kde jedna odpověď lze doplnit svým komentářem. U některých 

otázek jsem musela dotazovaným říct doplňující informace, např. u otázky č. 4 mají 

odpovídat pouze ti, co v otázce č. 3 odpověděli ano. U otázky č. 5 a č. 6 odpovídají pouze 

ti, co chodí „za školu“. Na otázku č. 12 odpovídají ti, co v otázce č. 11 odpověděli ano. 

V otázce č. 13 odpovídají ti, co „za školu“ nechodí.  

Mým cílem bylo zjistit, jaké jsou nejčastější příčiny záškoláctví, zda jsou rozdíly 

mezi chlapci a děvčaty, postoj rodičů k absencím svých dětí a tak dále. 

 

6.4 Průběh výzkumu 

 Ve výše jmenovaném období byly osloveny dvě základní školy v Trutnově. 

Zástupcům ředitele byl vysvětlen záměr dotazníku. Základní školy byly velmi ochotné       

a měly porozumění. Jedinou podmínkou základní školy Mládežnická bylo doručení 

konečného vyhodnocení dotazníku, což jsem splnila. Dotazníky bylo možné zadat osobně 
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přímo ve třídách a s žáky je vyplnit v hodině. Respondentům jsem otázku vždy přečetla      

a vysvětlila. 

 

6.5 Stanovení předpokladů 

 Předpokládáme, že záškoláctví se vyskytuje více u chlapců než u dívek.  

 Nejčastější příčinou záškoláctví budou nudné vyučovací hodiny. 

 Většinou děti chodí „za školu“ domů. 
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6.6 Vyhodnocení dotazníku 

Pohlaví respondentů 

Celkový počet respondentů je 153, z toho 71 dívek a 82 chlapců.  

 

Tab. č. 1 

Pohlaví ZŠ kpt. Jaroše ZŠ Mládežnická Celkem žáků 
Dívka 33 38 71 
Chlapec 22 60 82 
Celkem žáků 55 98 153 
Celkem dívek 60% 38,80% – 
Celkem chlapců 40% 61,20% – 
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U pohlaví jsem chtěla zjistit, kolik je celkem dívek a chlapců na zmiňovaných dvou 

školách. Na základní škole kpt. Jaroše značně převažuje počet dívek nad chlapci. Opakem 

je základní škola Mládežnická, kde značně převažuje počet chlapců nad děvčaty. Podle 

mého názoru je ZŠ Mládežnická sportovnější než ZŠ kpt. Jaroše. Možná proto je zde i více 

chlapců než dívek. 
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Věk respondentů 

 

Tab. č. 2 

Věk  12 let 13 let 14 let 15 let Celkem žáků 
Dívka 7 37 26 1 71 
Chlapec 11 29 33 9 82 
Celkem žáků 18 66 59 10 153 
Celkem žáků  11,8% 43,1% 38,6% 6,5% 100% 

 

Graf č. 2 
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 Nejvíce respondentů vyplňovalo dotazník ve věku 13 let. Na druhém místě jsou 

žáci ve věku 14 let. Nejméně dotazovaných, kteří odpovídali na dotazník, bylo ve věku     

15 let. Ve věku patnácti let je 9 chlapců, z toho jsou tři ze ZŠ kpt. Jaroše z osmé třídy          

a šest chlapců je ze ZŠ Mládežnická také z osmé třídy. Pouze na ZŠ Mládežnická mají 

jednu dívku ve věku 15 let. Do sedmé třídy chodí děti ve věku od 12 do 14 let. Největší 

počet žáků v sedmých třídách je ve věku třinácti let a je to 46 dotazovaných. Naopak 

nejméně v sedmých třídách je žáků čtrnáctiletých, kterých je pouze osm. V osmých třídách 

je největší počet žáků čtrnáctiletých, je to přesně 51 osob a nejmladších dotazovaných 

v osmé třídě je ve věku 15 let, kterých je 10. 
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Do jaké třídy chodíš? 

 

Tab. č. 3 

Třída 7. třída 8. třída Celkem žáků 
Dívka 32 39 71 
Chlapec 40 42 82 
Celkem žáků 72 81 153 
Celkem žáků 47,1% 52,9% 100% 

 

Graf č. 3 

Počet respondentů v 7. a 8. třídách

47%

53%

7. třída
8. třída

 
 

 Podle počtu dětí v třídních knihách vyplynulo, že v době vyplňování dotazníku bylo 

přítomno 84% žáků a nepřítomno 16% žáků. Od zástupkyně školy Mládežnická jsem se 

dozvěděla, že nepřítomné děti jsou nemocné kvůli lyžařskému výcviku, který měly týden 

před průzkumem. Přítomných žáků bylo v době průzkumu v sedmých třídách skoro 50%    

a v osmých třídách přes 50%.  
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Otázka č. 1: Chodíš rád/a do školy? 

 

Tab. č. 4 

Otázka č. 1 ano ne někdy Celkem žáků 
Dívka 10 13 48 71 
Chlapec 11 25 46 82 
Celkem žáků 21 38 94 153 
Celkem žáků  13,7% 24,8% 61,4% 100% 

 

Graf č. 4 
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Z grafu č. 4 vyplývá, že většina dětí do školy chodí jen někdy ráda. Po vyplnění 

této otázky v dotazníku mi bylo dětmi řečeno, že rády chodí do školy, když se konají 

nějaké školní akce, jako jsou sportovní soutěže a výlety. Nerado do školy chodí                 

38 žáků, což je 25%. Zde bychom se měli zamyslet, proč respondenti uvádějí, že do školy 

chodí neradi. Možným důvodem by mohly být nudné hodiny, konflikty s učiteli nebo 

šikana. V sedmých třídách odpovědělo ne 14 žáků a v osmých třídách dokonce 24 žáků. 

Do školy rádo chodí 10 žáků ze sedmých tříd a 11 žáků z osmých tříd. Lze předpokládat, 

že skupina žáků, která odpověděla, že do školy chodí ráda, nemá žádné neomluvené 

hodiny, naopak skupina těch žáků, která odpověděla, že do školy chodí nerada, bude mít 

nějaké neomluvené hodiny. 
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Otázka č. 2: Víš, jak se na tvé škole řeší záškoláctví do 10 neomluvených hodin? 

 

Tab. č. 5 

Otázka č. 2 
rozhovor se 

zákon. 
zástupci 

třídní důtka 
snížená 

známka z 
chování 

vyloučení 
ze školy nevím Celkem žáků 

Dívka 18 7 39 4 3 71 
Chlapec 27 7 43 1 4 82 
Celkem žáků 45 14 82 5 7 153 
Celkem žáků  29,4% 9,2% 53,6% 3,3% 4,6% 100% 

 

Graf č. 5 
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Z tohoto grafu je patrné, že většina žáků ví, jaký je čeká trest, pokud půjdou „za 

školu“. Znají svůj školní řád, ve kterém je v obou školách popsán trest do                          

10 neomluvených hodin, a to sníženou známkou z chování. Pouze sedm žáků neví, jak se    

u nich na škole řeší neomluvené hodiny. Jak mi bylo některými respondenty řečeno, vědí, 

že od jedné do deseti neomluvených hodin dostanou, jak je psáno ve školním řádě,             

2 z chování. Za více jak 10 neomluvených hodin dostanou žáci 3 z chování. Čtyřicet pět 

dotazovaných si myslí, že se řeší neomluvené hodiny rozhovorem s rodiči (zákonným 

zástupcem). Někteří učitelé ale přiznali, že první neomluvenou hodinu nejprve řeší 

domluvou s rodiči, aby se tato situace již neopakovala a po případných dalších 

neomluvených hodinách již musí snížit známku z chování.  
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Otázka č. 3: Měl/a jsi v tomto a minulém roce nějaké neomluvené hodiny? 

 

Tab. č. 6 

Otázka č. 3 ano ne Celkem žáků 
Dívka 9 62 71 
Chlapec 11 71 82 
Celkem dívek  12,7% 87,3% 100% 
Celkem chlapců  13,4% 86,6% 100% 
7. třída 5 67 72 
8. třída 15 66 81 
7. třída 6,9% 93,1% 100% 
8. třída 18,5% 81,5% 100% 
ZŠ kpt. Jaroše 11 44 55 
ZŠ Mládežnická 9 89 98 
ZŠ kpt. Jaroše 20% 80% 100% 
ZŠ Mládežnická 9,2% 90,8% 100% 
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Z celkového počtu 153 dětí se přiznalo k neomluveným hodinám 13% dívek           

a 13% chlapců. Příznivé je, že většina respondentů žádné neomluvené hodiny nikdy 

neměla. Při porovnání mezi pohlavím bylo zjištěno, že více neomluvených hodin mají 

chlapci než dívky, není to však nijak výrazný rozdíl. Dále vyplynulo, že je více záškoláků 

v osmých třídách než v sedmých třídách, a to o celých 10 osob. Chtěla jsem také odhalit, 

na které škole je větší záškoláctví. Vyšlo tedy, že vyšší počet neomluvených hodin mají na 

ZŠ kpt. Jaroše, ale pouze o 2 osoby. Na ZŠ kpt. Jaroše měli 4 žáci po jedné neomluvené 
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hodině, 2 žáci měli po dvou, jeden žák měl tři, jeden žák měl čtyři a dva žáci měli šest 

neomluvených hodin. Nejvíce mě překvapilo, když jsem si v dotazníku přečetla, že jeden 

chlapec měl až 25 neomluvených hodin. Důvodem byl trénink před závody, přemluvili ho 

kamarádi a hodiny se mu zdály být nudné. Na ZŠ Mládežnická mělo neomluvených hodin 

9 žáků, z toho 5 žáků po jedné neomluvené hodině, tři žáci po dvou a jeden chlapec po pěti 

neomluvených hodinách, který napsal do dotazníku komentář, že mu jeden chlapec 

vyhrožoval zabitím. 
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Otázka č. 4: Pokud jsi měl/a během tohoto a minulého školního roku neomluvené 

hodiny, bylo to: 

 

Tab. č. 7 

Otázka č. 4 stalo se to 
jednou ne víc jak 5x bylo to ví 

jak 5x 
Celkem 

žáků 
Dívka 6 2 1 9 
Chlapec 3 6 2 11 
Dívka 8,5% 2,8% 1,4% 12,7% 
Chlapec 3,7% 7,3% 2,4% 13,4% 
Celkem žáků  12,2% 10,1% 3,8% 26,1% 
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 Z grafu plyne, že celkem 20 žáků mělo neomluvené hodiny během tohoto                

a minulého školního roku. Více neomluvených hodin z dotazovaných mají chlapci. Podle 

největší četnosti absencí z grafu vyplývá, že se to stávalo pouze jednou a víckrát se to 

neopakovalo. Na druhém místě v četnosti je odpověď, že to nebylo víc jak 5x. Nejmenší 

četnost má odpověď, že to bylo víc jak 5x. 
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Otázka č. 5: Co tě vedlo jít „za školu“? 

 

Tab. č. 8 

Otázka č. 5 Dívka Chlapec Dívka  Chlapec Celkem žáků 
zkoušen/a 1 1 1,4% 1,2% 2,6% 
lenost 4 2 5,6% 2,4% 8% 
nudné hodiny 3 3 4,2% 3,7% 7,9% 
strach ze spolužáků – – – – – 
přemluvili mě kamarádi 4 3 5,6% 3,7% 9,3% 
šikana – – – – – 
spory s učitelem 1 1 1,4% 1,2% 2,6% 
problémy v rodině 1 – 1,4% – 1,4% 
jiný důvod 1 6 1,4% 7,3% 8,7% 
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 Z grafu č. 8 plynou nejčastější důvody, proč žáci chodí „za školu“. Respondenti 

nejčastěji zakroužkovali odpovědi: přemluvili mě kamarádi, jiný důvod, lenost a nudné 

hodiny. Z grafu je vidět, že na respondenty mají velký vliv kamarádi a snadno se jimi 

nechají ovlivnit. U odpovědi jiný důvod dotazovaní napsali, že zaspali, vyhrožovali 

zabitím a trénink před závodem. Jeden chlapec se domníval, že odpadla hodina a šel domů. 

Až druhý den zjistil, že hodina neodpadla. Pokud žák zaspal, už do školy nešel. To se stává 

nejčastěji chlapců. S tím je spojena i lenost, která je v žebříčku na třetím místě. Až na 

čtvrtém místě jsou nudné hodiny. Nikdo nezakroužkoval odpovědi strach ze spolužáků       

a šikanu. U této otázky respondenti mohli zakroužkovat více odpovědí.  
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Otázka č. 6: Jaké školní předměty jsi vynechal/a a šel/šla si raději „za školu“? 

 

Tab. č. 9 

Otázka č. 6 MA ČJ TV jiný předmět 
Dívka 2 2 4 9 
Chlapec 2 1 – 10 
Dívka 2,8% 2,8% 5,6% 12,7% 
Chlapec 2,4% 1,2% – 12,2% 
Celkem žáků  5,2% 4% 5,6% 24,9% 

 

Graf č. 9 
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 V této otázce jsem dala na výběr školní předměty jako matematika, český jazyk, 

tělesná výchova, u kterých se domnívám, že by je žáci mohli zameškávat. V tělesné 

výchově nemají žádnou absenci chlapci, za to dívky mají čtyři absence. Do odpovědí jsem 

napsala i možnost, kde si žáci mohou napsat jiný předmět, který vynechali. Žáci raději 

zameškávají jiné předměty, jako jsou například fyzika, zeměpis, laboratorní práce, 

výtvarná a rodinná výchova. Nejvíce zameškávají předmět volbu povolání, a to tři chlapci 

a dvě dívky. Jeden chlapec a jedna dívka uvedli, že pokud jsou „za školou“, tak chybí ve 

škole celý den, tudíž se nedá říct, které předměty zameškali. Dva žáci již nevědí, na 

kterých hodinách chyběli. U této otázky žáci opět mohli zakroužkovat více odpovědí, 

podle toho, na kterých hodinách chyběli.  
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Otázka č. 7: Je Váš třídní učitel neústupný a nesmlouvavý, pokud jde o neomluvené 

hodiny? 

 

Tab. č. 10 

Otázka č. 7 ano 
někdy 

někomu něco 
odpustí 

moc to 
nesleduje nevím Celkem 

žáků  

Dívka 30 32 7 2 71 
Chlapec 41 29 11 1 82 
Celkem žáků 71 61 18 3 153 
Celkem žáků 46,4% 39,9% 11,8% 2% 100% 
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 Celkem 71 žáků uvedlo, že jejich třídní učitel je přísný, nekompromisní, neústupný 

a nesmlouvavý, pokud jde o neomluvené hodiny. Zde je vidět, že třídní učitel má s žáky 

třídnické hodiny, kde probírají, jakým způsobem se budou řešit absence a jiné třídnické 

záležitosti. Šedesát jedna žáků z dvou základních škol v Trutnově si myslí, že jejich třídní 

učitel někdy někomu něco odpustí. Pouze osmnáct respondentů se domnívá, že jejich učitel 

se o neomluvené hodiny nezajímá. Jen tři žáci ze základní školy Mládežnická nevědí, jak 

jejich třídní učitel reaguje na neomluvené hodiny. 
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Otázka č. 8: Možná se ti to už stalo, nebo si to pouze představ, ale koho bys požádal/a                     

o pomoc, u koho bys hledal/a radu, kdybys měl/a problém s neomluvenými 

hodinami? 

 

Tab. č. 11 

Otázka č. 8 třídní 
učitel 

výchovný 
poradce rodiče spolužáci někoho 

jiného nikoho 

Dívka 13 8 39 17 7 7 
Chlapec 15 6 30 10 6 20 
Celkem dívek 18,3% 11,3% 55% 24 % 9,9% 9,9% 
Celkem chlapců  18,3% 7,3% 36,6% 12,2% 7,3% 24,4% 
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 Nejvíce dotazovaní věří rodičům a posléze i třídním učitelům. Častěji žádají            

o pomoc také své spolužáky, takto činí 17 dívek a 10 chlapců. Kolem 34% žáků by 

nepožádalo o pomoc nikoho. Překvapující je, že na předposledním místě se umístil 

výchovný poradce, který by měl pomáhat žákům s řešením různých problémů. Na 

posledním místě je odpověď, že by dotazovaný požádal o radu či pomoc někoho jiného. 

Zde měli žáci uvést koho. Nejčastěji uváděli, že by požádali o pomoc kamaráda, dědu         

a babičku, tetu, sourozence nebo zástupce ředitele. 
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Otázka č. 9: Možná se ti to už stalo, nebo si to představ, ale jak by se podle tvého 

názoru zachovali rodiče, kdyby zjistili, že chodíš „za školu“? 

 

Tab. č. 12 

Otázka č. 9 Dívka Chlapec Dívka Chlapec Celkem žáků 
domluva 36 32 50,7% 39% 89,7% 
omezení času 16 19 22,5% 23,2% 45,7% 
odebrání kapesného 7 9 9,9% 11% 20,9% 
odebrání telefonu 6 17 8,5% 20,7% 29,2% 
domácí vězení 24 28 33,8% 34,1% 67,9% 
žádný trest 3 5 4,2% 6,1% 10,3% 
fyzický trest 7 10 9,9% 12,2% 22,1% 
zákaz na PC – 3 – 3,7% 3,7% 
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 U této otázky dotazovaní mohli zakroužkovat více odpovědí. Skoro 90% žáků 

odpovědělo, že by rodiče záškoláctví nejspíš řešili domluvou. Další vysoké procento má 

domácí vězení. Na další příčce je omezení volného času, to znamená, že žáci musejí být 

doma z venku dříve než je obvyklé. Tři chlapci napsali, že by jim rodiče zakázali chodit na 

počítač. Osm dětí by podle svého názoru žádný trest nedostalo. Podle mého názoru je 

největší trest pro dnešní mládež omezení volného času, domácí vězení a odebrání 

kapesného s telefonem.  
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Otázka č. 10: Byl nebo byl by pro tebe trest dostatečným poučením? 

 

Tab. č. 13 

Otázka č. 10 ano ne Celkem žáků  
Dívka 49 22 71 
Chlapec 62 20 82 
Celkem žáků 111 42 153 
Celkem žáků  72,5% 27,5% 100% 
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 Z odpovědí na tuto otázku vyplynulo, že pro 111 respondentů byl nebo by byl trest 

dostatečným poučením. Pro 42 dotazovaných byl nebo by byl trest k ničemu. Jeden 

chlapec k této odpověděli napsal, že trest není žádným řešením. To u dětí ve školním věku, 

ale není pravda. Na děti má hrozba trestu preventivní a represivní účinek. 
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Otázka č. 11: Napsali ti v tomto nebo minulém školním roce rodiče omluvenku, jen 

abys neměl/a „průšvih“ s neomluvenými hodinami?  

 

Tab. č. 14 

Otázka č. 11  ano, ale 
pouze jednou 

ano, ale pouze 
za určitých 

situací 
ano, 

vícekrát 
ne, 

nenapsali 
nikdy mi 

omluvenku 
nenapsali 

Celkem 
žáků 

Dívka 6 7 3 47 8 71 
Chlapec 11 5 6 53 7 82 
Celkem žáků 17 12 9 100 15 153 
Celkem žáků  11,1% 7,8% 5,9% 65,4% 9,8% 100% 
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 Z odpovědí na otázku, zda napsali rodiče svému dítěti omluvenku, aby nemělo 

neomluvené hodiny, se k omluvence přiznalo skoro 25% žáků. Sedmnáct rodičů napsalo 

svému dítěti omluvenku pouze jednou. Dvanáct rodičů napsalo své ratolesti omluvenku za 

určitých situací. Pouze devět rodičů napsalo omluvenku, aby jejich dítě nemělo problém 

s neomluvenými hodinami. Rodiče si bohužel neuvědomují, že takto by mohli krýt 

začínající záškoláctví. Většina rodičů je ke svým dětem nesmlouvavá a omluvenky jim 

nepíše. Patnácti dětem rodiče nikdy omluvenku nenapsali a své případné problémy si 

museli vyřešit sami.  
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Otázka č 12: Pokud ti rodiče napsali omluvenku, abys neměl/a „průšvih“, bylo to tak, 

že: 

 

Tab. č. 15 

Otázka č. 12 přemluvila 
jsem je 

„zahrál/a“ jsem na 
nemocného a oni 

to nezjistili 

jednoduše jsem 
řekla, že se mi 
nechce jít do 

školy 

Dívka 7 5 4 
Chlapec 11 5 6 
Dívka  9,9% 7% 5,6% 
Chlapec 13,4% 6,1% 7,3% 
Celkem žáků  23,3% 13,1% 12,9% 
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 Z grafu je patrné, že rodiče napíší svému dítěti omluvenku, než aby jejich děti měly 

problém s neomluvenými hodinami. Většinou je děti dokáží přemluvit. Pět dívek a pět 

chlapců si zahrálo na herce a přesvědčilo svého rodiče, že jim není dobře a že nemohou do 

školy. Čtyři dívky a šest chlapců se na nic nevymlouvalo a jednoduše rodičům řeklo, že se 

jim do školy nechce.  
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Otázka č. 13: Chtěl/a bys někdy zkusit záškoláctví? 

 

Tab. č. 16 

Otázka č. 13 ano ne nevím Celkem žáků 
Dívka 10 33 28 71 
Chlapec 10 49 23 82 
Celkem žáků 20 82 51 153 
Celkem dívek  14,1% 46,5% 39,4% 100% 
Celkem chlapců  12,2% 59,8% 28% 100% 
Celkem žáků  13,1% 53,6% 33,3% 100% 
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 Na otázku, zda by chtěl/a někdy zkusit záškoláctví, odpovědělo ano deset dívek       

a deset chlapců. Rozhodně 82 dotazovaných by záškoláctví nikdy nechtělo zkusit. Jeden 

chlapec napsal, že záškoláctví by chtěl zkusit až na střední škole, ale v žádném případě na 

základní škole. Většinou žáci vědí, jaký postih by je čekal za absence. Jak mi bylo řečeno, 

vědí i to, že na střední škole si mohou omluvenky psát sami žáci. Padesát jedna žáků si 

není jisto, zda by chtělo záškoláctví zkusit.  
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Otázka č. 14: Co bys dělal/a, kdybys  měl/a možnost jít „za školu“? 

 

Tab. č. 17 

Otázka č. 14 šel/šla bych 
domů 

šel/šla bych 
do čajovny 

šel/šla bych se 
podívat po 
obchodech 

šel/šla bych 
jinam 

Dívka 13 – 6 18 
Chlapec 14 3 2 15 
Počet žáků 27 3 8 33 
Dívka  18,3% – 8,5% 25,4% 
Chlapec  17,1% 3,7% 2,4% 18,3% 
Celkem žáků  35,4% 3,7% 10,9% 43,7% 
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jít   „za školu“?

38%

4%
12%

46%

šel/šla bych domů

šel/šla bych do čajovny

šel/šla bych se podívat
po obchodech

šel/šla bych jinam

 
 

 Místo školy by šlo domů 27 respondentů, ale pouze tehdy, pokud by věděli, že 

rodiče nejsou doma. Tři chlapci ze základní školy kpt. Jaroše by navštívili čajovnu, protože 

je nedaleko školy. Šest dívek a dva chlapci by se šli projít po obchodech. Respondenti zde 

měli také na výběr jinou odpověď, kterou museli dopsat. Nejčastěji uváděli, že by šli za 

kamarády, do parku, do hospody, do herny, trénovat, hrát basketbal, do knihovny se 

vzdělávat, na pizzu, na svoje místo, kde by je nikdo nenašel. 
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6.8 Ověřování předpokladů 

 Předpokládáme, že více neomluvených hodin budou mít chlapci než děvčata.  

Platnost předpokladu se potvrdila. Více chlapců než děvčat má neomluvené hodiny. 

Rozdíl ale není velký. Dívky měly neomluvenou hodinu pouze jednou a víckrát se to 

neopakovalo, za to u chlapců se to stávalo častěji.  

 

 Nejčastější příčinou záškoláctví budou nudné vyučovací hodiny. 

Platnost předpokladu se nepotvrdila. Nejčastější zjištěnou příčinou chození „za 

školu“ je, že žáky přemluvili kamarádi, dále jiný důvod a lenost, a až na čtvrtém místě se 

umístily nudné hodiny. Ze zjištěných informací plyne, že učitelé se snaží dělat hodiny 

poutavé a zajímavé. Většině dětí hodiny nepřijdou nudné. 

 

 Většinou děti chodí „za školu“ domů. 

Platnost předpokladu se nepotvrdila. Děti, když utíkají ze školy, nejdou rovnou 

domů, ale nejčastěji se potulují po místech, kde by je nikdo nehledal. Čas, který by měly 

trávit ve školní lavici, raději tráví venku s kamarády. Někteří záškoláci chodí do parků, do 

hospod, do heren nebo se jdou podívat po obchodech. 

 

6.9 Shrnutí 

 Z průzkumu jsem zjistila, že na trutnovských základních školách je záškoláctví 

málo se vyskytujícím jevem. Pokud k záškoláctví došlo, nejčastěji se to stalo pouze jednou 

a víckrát se to neopakovalo. Zcela ojedinělé je záškoláctví nad 25 neomluvených hodin. 

Příčin vedoucích k záškoláctví je mnoho: přemlouvání od kamarádů, zaspání, výhrůžka 

zabitím, trénink před závodem a dále lenost. Žáci dobře znají školní řád a vědí, jaký trest je 

čeká, pokud budou mít neomluvenou hodinu. Aby se tak nestalo, přemlouvají své rodiče, 

aby jim napsali omluvenku. Z dotazníku vyplynulo, že rodiče své dítě omluví většinou 

pouze jednou a víckrát ne. Pokud rodiče zjistí, že jejich školák chodí pravidelně „za 

školu“, nemine jej trest. Nejčastějším uváděným trestem byla nebo by byla domluva. 

Některými žáky mi bylo řečeno, že to bylo spíše kárání s křikem než domluva. Dobré je, že 

byl nebo by byl takovýto trest pro ně dostatečným poučením. Nastane-li dětem ve škole 

problém, obracejí se nejčastěji na své rodiče a posléze i na třídního učitele. Co je poněkud 

překvapující, je, že se školáci neobracejí na výchovného poradce, který by s nimi měl řešit 

veškeré jejich problémy. Třídní učitel je podle žáků nekompromisní a nesmlouvavý, pokud 
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jde o neomluvené hodiny. Potěšující je, že většina respondentů chodí do školy ráda nebo 

aspoň někdy ráda. S tím souvisí i to, že přes polovinu dotazovaných nikdy nechce zkusit 

záškoláctví. Jeden chlapec uvedl, že bude chodit „za školu“ až na střední škole. Menšina 

žáků, která uvedla, že by chtěla zkusit jít „za školu“, by trávila čas se svými kamarády, 

někdo by šel do parku, někdo by šel do hospody nebo do herny. Jedna dívka uvedla, že by 

se šla do knihovny vzdělávat. 

 Pokud i nadále budou třídní učitelé řádně a včas shromažďovat informace                

o neomluvených hodinách, vytvářet zajímavé a poutavé vyučovací hodiny a udržovat 

příjemné třídní klima, procento záškoláků by se mělo snižovat.  

 

6.10 Návrhy opatření 

Ke každému dítěti se musí přistupovat individuálně. Stejně tak bych navrhovala se 

chovat k záškolákovi. Záleží na tom, proč to žák udělal, pokolikáté, jaká je spolupráce 

s rodinou atd. Každému záškolákovi by měl být trest za absence ve škole „šit na míru.“ 

Důležité je rodině pomoci a vyhledat příslušné odborníky. U romských dětí lze doporučit 

pomoc asistenta pedagoga, nejlépe z romského etnika, který by děti každý den do školy 

doprovodil. Záleží ale na podmínkách a prostředí. Na dotyčných školách a zřejmě               

i celostátně je vidět, že systém prevence a postihu záškoláctví v podstatě vyhovuje              

a nepotřebuje zásadní změny a opatření. Problémem (na který upozorňují často i učitelé) je 

tzv. skryté záškoláctví, kdy žák zůstane doma se souhlasem a omluvenkou rodičů, aniž by 

však třeba byl nemocen. Učitelé mají v těchto případech velmi málo možností, jak takové 

záškoláctví dokázat, většina z nich na to rezignuje. Na druhé straně na sledovaných 

školách a patrně i obecně se toto „omluvené“ záškoláctví vyskytuje nejčastěji jen jako 

jednorázové a krátkodobé, rodiče nejsou ochotni tolerovat vážnější a rozsáhlejší případy. 

 Na ZŠ Mládežnická bych doporučovala, aby i nadále třídní učitelé byli 

nekompromisní při neomluvených hodinách, aby žákům žádné neomluvené hodiny 

neodpouštěli. Výchovný poradce na škole nemá takovou důvěru žáků, jak by se mohlo 

očekávat. Zde bych navrhovala, aby se žákům více věnoval a svou práci zintenzívnil.  

 Na druhé škole bych navrhovala lepší realizaci preventivních aktivit proti sociálně 

patologickým jevům. Škola sice pořádá akce, jako jsou například kurz táboření                    

a turistiky v přírodě, kurz lyžování, vodácký kurz a nakonec i cykloturistický kurz, ale 

měla by i více vytvářet preventivní akce a projekty zaměřené na osobnostní rozvoj žáků. 

Také na této škole jsou třídní učitelé nesmlouvaví při postihu neomluvených hodin.  
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 Na obou zmiňovaných školách by bylo zajímavé vyzkoušet v zahraničí 

praktikovanou strategii proti záškoláctví, a to, že by školáci měli jeden den v týdnu volno. 

Navrhovala bych tím jedním dnem středu, protože žáci i dospělí nejvíce práce vykonají 

v pondělí a s následujícími dny se výkonnost snižuje. Proto by středa mohla být ku 

prospěchu. Žáci by tak nabrali nové síly do druhé poloviny týdne. 
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ZÁVĚR 
 Ve své práci jsem se snažila analyzovat problematiku záškoláctví jako jeden ze 

sociálně patologických jevů i jako poruchu chování, jak se konkrétně projevuje, jaké jsou 

možné příčiny a typy záškoláctví u žáků základních škol druhého stupně. V závěru práce 

jsem se snažila o návrhy opatření v boji proti záškoláctví. Každý člověk má trochu jiné 

představy o návrzích v boji proti záškoláctví, jak udržet žáky ve škole. Já bych se snažila 

neklást tolik požadavků, nezatěžovat dnešní mládež nadměrnými informacemi a spíše se 

pokusit je vnitřně motivovat ke školní práci. 

 V praktické části některé výsledky potvrdily má očekávání a jiné mě naopak 

překvapily. Například velkým překvapením pro mě bylo, že většina dotazovaných nikdy 

neměla neomluvenou hodinu a stejně tak většina nikdy záškoláctví zkusit nechce. Dalším 

překvapením bylo, že žáci nejvíce zameškávají předmět volba povolání. Na konci druhého 

stupně základní školy si musejí rozmyslet, jaké povolání chtějí vykonávat či kam dále do 

škol se chtějí hlásit. Pokud by i nadále nechodili záškoláci na tento předmět, mohli by si 

zavřít cestu k  budoucímu perspektivnějšímu povolání. Mé očekávání se potvrdilo 

například v tom, že žáci nejraději se svými problémy přicházejí za rodiči. Stejně tak se 

potvrdilo i mé další očekávání, že k záškoláctví respondenty přemlouvají kamarádi.  

 Záškoláctví se nedotýká pouze žáka a školy, ale podle mého názoru má vliv             

i rodinné prostředí, ve kterém dítě žije. Důležité je včas problém odhalit a podchytit. Jak 

rodiče tak i škola musí dbát na stanovená pravidla a vzájemně spolu spolupracovat. Občas 

se ale stává, že někteří rodiče spolupráci se školou odmítají a říkají, že záškoláctví je 

problém školy a že škola si to musí vyřešit sama. Jiní rodiče jsou zase natolik 

zaneprázdnění a pracovně vytížení, že jim zkrátka nezbývá čas na své dítě, natož řešit 

žákovy problémy ve škole. Pokud tedy škola a rodina nebudou řešit problematiku 

záškoláctví společně, řešení bude obtížnou a dlouhotrvající záležitostí.  

 Zprvu diplomové práce jsem se zamýšlela nad otázkou, proč žáci chodí „za školu“, 

co je k tomu vlastně vede? Tato práce mi poskytla hlubší pohled na problematiku 

záškoláctví a dnes již vím odpovědi. V teoretické části jsem uvedla několik možných příčin 

absencí ve škole podle různých autorů. Jejich názory na příčiny záškoláctví se ale ve 

většině případů neshodují s mým vyhodnoceným výzkumem. Mylně jsem se domnívala, 

stejně jako mnozí autoři, že děti chodí „za školu“ kvůli strachu z vyzkoušení, písemek, že 

mají spory s učitelem, anebo se ve škole bojí spolužáků. To ale není obecná pravda. Na 

druhém stupni základní školy chce dítě někam patřit, mít svoji partu. U záškoláctví hraje 

velkou roli parta či kamarádi, kteří žáka přemluví, aby s nimi šel „za školu.“ Další 
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výraznou roli hraje i lenost žáka a nudné hodiny. Učitelé a další pedagogičtí pracovníci by 

si měli uvědomit, že přeplněné osnovy, nadměrné informace a špatné třídní klima žákovi 

k vyšší výkonnosti nepřidají.  

 Důležité je mládež motivovat a dopřát jim úspěch. V dnešní uspěchané době jsou 

problémem i narušené mezilidské vztahy, náročné životní situace, se kterými si děti            

a mladí lidé nedokážou sami poradit. Od toho jsou tu rodiče, učitelé a další dospělí, kteří 

by měli mladým lidem s jejich problémy pomoci, ať již na základní škole nebo i v dalším 

studiu. 
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Příloha č. 1: Dotazník 
Dobrý den, 
jsem studentka z Technické univerzity v Liberci            
a chtěla bych Vás poprosit o vyplnění tohoto 
dotazníku, který bude sloužit jako podklad mé 
diplomové práce. Vyplnění dotazníku Vám zabere 
několik minut.  
Cílem mé diplomové práce je zjistit příčiny 
záškoláctví a jeho rozsah. Dotazník je anonymní, 
nemusíte se podepisovat. Pouze zakroužkujte, 
jste-li dívka nebo chlapec, vyplňte kolik je Vám 
let a třídu. Prosím Vás o pravdivé odpovědi. 
Děkuji.  
 
 
Dívka  –  Chlapec             Věk:                 Třída: 
 
1. Chodíš rád/a do školy? 

a) ano 
b) ne 
c) někdy 
 

2. Víš, jak se řeší na tvé škole záškoláctví do 10 
neomluvených hodin? 

a) rozhovor s rodiči, zákonným zástupcem  
b) třídní důtka 
c) snížená známka z chování 
d) vyloučení ze školy 
e) nevím 

 
3. Měl/a jsi v tomto a minulém roce nějaké neomluvené 
hodiny? (Vyučovací hodina, na které jsi nebyl/a 
přítomen/přítomna a nemáš ji omluvenou)  

a) ano, uveď kolik: ……………………………. 
b) ne 

 
4. Pokud jsi měl/a během tohoto a minulého školního 
roku neomluvené hodiny, bylo to: 

a) stalo se to jednou, pak už se to neopakovalo 
b) bylo to opakovaně, ale ne víc jak 5x 
c) bylo to víc jak 5x 

 
5. Co tě vedlo jít za školu? (Můžeš zakroužkovat více 
odpovědí) 

a) měl/a jsem být zkoušen/á nebo psát písemku  
b) lenost 
c) nudné hodiny  
d) strach ze spolužáků 
e) přemluvili mě kamarádi 
f) spolužáci mi ubližují, šikanují mě 
g) spory s učitelem  
h) problémy v rodině 
i) jiný důvod, uveď jaký: 

………………………………………………. 
 
6. Jaké školní předměty jsi vynechal/a a šel/šla si raději 
„za školu“? (Můžeš zakroužkovat více odpovědí) 

a) matematika 
b) český jazyk 
c) tělocvik 
d) jiný, uveď jaký: 

………………………………………………. 
 
7. Je Váš třídní učitel neústupný a nesmlouvavý, pokud 
jde o neomluvené hodiny? 

a) ano 

b) někdy někomu něco odpustí 
c) moc to nesleduje 
d) nevím 

 
8. Možná se ti to už stalo, nebo si to pouze představ, ale 
koho bys požádal o pomoc, u koho bys hledal/a radu, 
kdybys měl/a problém s neomluvenými hodinami? 
(Můžeš zakroužkovat více odpovědí) 

a) třídního učitele 
b) výchovného poradce 
c) rodiče 
d) spolužáků 
e) někoho jiného, uveď koho: 

………………………………………………. 
f) nikoho 
 

9. Možná se ti to už stalo, nebo si to představ, ale jak 
by se podle tvého názoru zachovali rodiče, kdyby 
zjistili, že chodíš „za školu“? (Můžeš zakroužkovat více 
odpovědí) 

a) domlouvali mi 
b) omezili mi volný čas (např. musím být doma 

do čtyř hodin) 
c) odebrali mi kapesné 
d) odebrali mi telefon 
e) domácí vězení  
f) žádný trest 
g) fyzický trest 
h) zakázali mi počítač 

 
10. Byl nebo byl by pro tebe trest dostatečným 
poučením? 

a) ano 
b) ne 

 
11. Napsali ti v tomto nebo minulém školním roce 
rodiče omluvenku, jen abys neměl/a „průšvih“ 
s neomluvenými hodinami?  

a) ano, ale pouze jednou 
b) ano, ale pouze za určitých situací 
c) ano, vícekrát 
d) ne, nenapsali 
e) nikdy mi nenapsali omluvenku 

 
12. Pokud ti rodiče napsali omluvenku, abys neměl/a 
„průšvih“, bylo to tak, že: 

a) jsem je přemluvil/a  
b) jsem si „zahrál/a“ na nemocného a oni   

                                               to nezjistili 
                                        c)    jsem jednoduše řekl/a, že se mi nechce     
                                               jít do školy a oni mi omluvenku napsali 

 
13. Chtěl/a bys někdy zkusit záškoláctví? 

a) ano 
b) ne 
c) nevím 

 
14. Co bys dělal/a, kdybys  měl/a možnost jít „za 
školu“? 

a) šel/šla bych domů 
b) šel/šla bych do čajovny 
c) šel/ šla bych se podívat po obchodech 
d) šel/šla bych jinam, uveď kam: 

…………….…………………………………
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Příloha č. 2: Vyplněný dotazník 
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Příloha č. 3: Žádost o uvolnění žáka z výuky 

 
 
 
 
 Žádáme o uvolnění naší dcery – našeho syna z pravidelné výuky. Zároveň si jsme 
vědomi, že jsme povinni zabezpečit náhradní výuku a doplnění učiva v plném rozsahu. 
 

Jméno žáka:  Třída:  
Ve dnech:  

Důvod absence:  
 
 
V Trutnově dne:                                                   ………………………………… 
                                                                                                  podpis zákonného zástupce 
 
Vyjádření třídního učitele: 
 
 
 
V Trutnově dne:                                                    ………………………………… 
                                                                                                        podpis třídního učitele 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

                       Rodičům žáka:   __________________________________ 
    

Třída:   ____________ 
  
 
Na základě Vaší žádosti ze dne ___.___.200__ o uvolnění vašeho dítěte z výuky a na 
základě vyjádření třídního učitele Vám sděluji, že  
 

souhlasím  -  nesouhlasím 
 
s jeho uvolněním. 
 
 
V Trutnově dne:                                          ………………………… 
                                                                                                ředitel školy 
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Příloha č. 4: Školní řád ZŠ kpt. Jaroše, Trutnov (výňatek) 

Během vyučování nesmíme opustit školní budovu, ti kteří odcházejí k lékaři, odcházejí 
v doprovodu rodičů (zákonných zástupců).  

Každá nepřítomnost žáka musí být rodiči omluvena do tří kalendářních dnů písemně 
v žákovské knížce. (První den pobytu ve škole předkládáme omluvenku v ŽK tř. učiteli.) 
Rodiče oznamují žákovu nepřítomnost do 48 hodin telefonicky. 

Z vyučování uvolňuje na 1 hodinu vyučující, na 1 den třídní učitel a na více dnů ředitel 
školy. O toto uvolnění žádáme pouze z vážných důvodů písemně a předem. 

Po nepřítomnosti máme povinnost doplnit si chybějící učivo a úkoly. 

Jestliže žák nebude vyučovací předmět navštěvovat a jeho absence zde bude činit více než 
50 % - podstoupí komisionální přezkoušení. 

Pravidla doplňující školní řád: 

Napomenutí třídního učitele 

Důtka třídního učitele 

Důtka ředitele školy 

Pozdní příchody do hodin /do školy 

Opakované zapomínání pomůcek a ŽK 

Poznámky týkající se chování žáka 

Ztráta ŽK 

Kouření v  době vyučováni a na akcích pořádaných 

školou  

Opakované porušování pravidel slušného chování a ŠŘ 

2 z chování Ublížení na zdraví 

Šikanování spolužáků 

Neomluvené hodiny (1 – 10) 

Svévolné opuštění budovy školy během vyučování 

Svévolné opuštění mimoškolní akce 

Požití alkoholu a jiné návykové látky v době vyučováni    

a na akcích pořádaných školou  

Opakované porušování pravidel slušného chování a ŠŘ 

3 z chování Opakované porušování pravidel 

Neomluvené hodiny (11 a více) 
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Příloha č. 5: Doporučený vzor záznamu o pohovoru o neomluvené nepřítomnosti žáka 
 
 

Záznam o pohovoru  
o neomluvené nepřítomnosti žáka 

 
Jméno žáka /žákyně:  
Datum narození:   
Bydliště:  
Škola – třída – ročník:  

 
Zákonní zástupci žáka navštívili školu:     -  na vyzvání                          
                                                                        -  z vlastního zájmu 
 
Účastníci pohovoru (jméno a prac. zařazení): 
 
 
                                                         
 
Stanovisko výchovného poradce: 
 
 
 
Zápis z pohovoru: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Závěry pohovoru, doporučení, dohodnutý další postup: 
 
 
 
 S uvedenými skutečnostmi zákonní zástupci souhlasí a zavazují se řídit závěry 
pohovoru. 
 V případě pokračující neomluvené absence berou zákonní zástupci na vědomí možné 
následky spojené s přestupkovým řízením, popř. následným trestním oznámením. 
 
Datum:                                                            Podpis zákonných zástupců: 
 
Razítko školy:                                                 Podpis třídního učitele / učitelky: 
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Příloha č. 6: Doporučený vzor zápisu z výchovné komise 

 
 

Zápis z výchovné komise  
k řešení neomluvené nepřítomnosti žáka 

 
Jméno žáka /žákyně:  
Datum narození:  
Bydliště:  
Škola – třída - 
ročník: 

 

 
 Účastníci jednání:  zákonní zástupci žáka 
                                  třídní učitel  
                                  výchovný poradce 
                                  vedení školy 
                                  kurátor sociálně-právní ochrany dětí  
                                  školní metodik protidrogové prevence 
                                  zástupce rady školy 
                                  ostatní 
 
 
 Předmět jednání:                                                       
 
 
 
 
 
 
 
 
 Výchovná opatření: 
 
 
 
 
 
 
 Zapsal/a/:  
 
 
 S uvedenými skutečnostmi zákonní zástupci souhlasí a zavazují se řídit závěry tohoto 
jednání. 
 V případě pokračující neomluvené absence berou zákonní zástupci na vědomí možné 
následky spojené s přestupkovým řízením, popř. následným trestním oznámením. 
 
 
Datum:                                                           Podpis zákonných zástupců: 
 
Razítko školy:                                                Podpis ředitele / ředitelky školy: 
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Příloha č. 7: Doporučený vzor oznámení o zanedbání školní docházky 

 
               Přestupková komise obce či městské části v.........……………… 

 
Žák/žákyně: Bydliště: 
R.Č.:                                 Ročník:  
Rok školní docházky:                 
Počet zameškaných hodin celkem: 
Z toho neomluveno: 
Jedná se o záškoláctví: a)jednorázové  
                                     b)opakované 

Dítě je ve výchově:                                             
1)  zákon. zástupců: a) obou rodičů   

b)  pouze otce  
c)  pouze matky 

2)ostatní: ………............................................                                                              

 
Zákonný zástupce: Bydliště/sídlo:  
  
Zaměstnavatel:  
Zákonný zástupce: Bydliště/sídlo: 
  
Zaměstnavatel:  

 
Opatření k řešení záškoláctví přijatá školou: 
1/ Ve věci neomluvené absence byli dne.....................zákonní zástupci žáka písemně pozváni 
k návštěvě školy. 
2/ Pohovor se zákonnými zástupci žáka se konal dne ………………….. 
3/ Ve spolupráci třídního učitele s lékařem byla ověřena fakta ( věrohodnost omluvenky, 
porušování léčebného řádu apod.).  
4/ Výchovným poradcem bylo zpracováno vyjádření k případu záškoláctví. 
5/ Vzhledem k pokračujícímu záškoláctví žáka byli dne...........................zákonní zástupci písemně 
pozváni do školy na jednání výchovné komise. 
6/ Jednání výchovné komise se konalo dne ……………… 
7/  Záškoláctví přesáhlo (25)....... neomluvených hodin a pokračuje. Oznamuje se jako přestupek na  
Školskou přestupkovou komisi ................................................................................  . 
Poznámka: ……………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………. 

Datum                  třídní učitel/učitelka                ředitel/ředitelka                           razítko školy 

 
 
Přílohy: podklady k jednání Školské přestupkové komise 
                1. Kopie písemného pozvání zákonných zástupců žáka k  návštěvě školy                            
                2. Kopie zápisu z pohovoru se zákonnými  zástupci žáka  
                3. Písemné vyjádření výchovného poradce 
                4. Kopie písemného pozvání zákonných zástupců žáka na jednání výchovné komise                
                5. Kopie zápisu z jednání výchovné komise 

 
 
 

OZNÁMENÍ O ZANEDBÁNÍ ŠKOLNÍ DOCHÁZKY 
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Příloha č. 8: Školní řád ZŠ Mládežnická, Trutnov 

 

Povinnosti žáka: 

  Pokud se žák nemůže účastnit vyučování z předem známých důvodů, požádá jeho 
zákonný zástupce písemně o uvolnění (viz Povinnosti zákonných zástupců).  
   Pokud se žák nemůže účastnit vyučování z předem neznámých důvodů (nemoc apod.), 
je zákonný zástupce povinen omluvit jeho nepřítomnost do 24 hodin a do                             
3 kalendářních dnů doložit důvody nepřítomnosti.  

 Po návratu do školy předkládá žák omluvenku napsanou zákonným zástupcem                  
v žákovské knížce třídnímu učiteli, v případě jeho nepřítomnosti zastupujícímu třídnímu 
učiteli. Dodatečné omlouvání zameškaných hodin je nepřípustné. 

 

Povinnosti zákonného zástupce žáka: 

   Dokládat důvody nepřítomnosti žáka ve vyučování nejpozději do 3 kalendářních dnů od 
počátku nepřítomnosti žáka.  
   Dodržovat pravidla omlouvání nepřítomnosti žáka ve škole a na školních akcích:  

 při nemoci – omluva osobně, telefonicky nebo písemně do 24 hodin od začátku 
absence a po ukončení nepřítomnosti písemně v žákovské knížce. V průběhu 
nemoci rodiče informují školu o nástupu žáka do školy.  

 při uvolnění v průběhu vyučovacího dne – na základě písemné žádosti rodičů 
uvolňuje z jedné vyučovací hodiny žáka příslušný vyučující nebo třídní učitel, 
následující pracovní den má žák omluvenku v žákovské knížce  

 při absenci krátkodobé (1 – 2 dny) – na základě písemné žádosti uvolňuje žáka 
třídní učitel; při absenci dlouhodobé – rodiče předloží písemnou žádost a na 
základě vyjádření třídního učitele žáka uvolňuje ředitel školy. 

 Po každé absenci rodiče zajistí, aby si jejich dítě doplnilo zameškané učivo. 

  Při podezření na neomluvenou absenci má třídní učitel, popř. učitel pověřený touto 
povinností, právo vyžádat si od rodičů potvrzení od lékaře, popř. sám si absenci u lékaře 
ověřit.  
  V případě neomluvené absence, časté nepřítomnosti žáka, při pozdních omluvách 
absencí, je škola povinna informovat oddělení sociálně právní ochrany dětí při MěÚ 
Trutnov. 
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Příloha č. 9: Pozvání na pohovor o neomluvených hodinách žáka s třídním učitelem 
 
 
 

Pozvání na pohovor o neomluvených hodinách žáka s třídním 
učitelem 

 
 

Vážení rodiče,  
Váš syn (Vaše dcera) se od ……….. 20…. do …. ….20 …. neúčastnil(a) vyučování a 

nebyl(a) řádně omluven(a) ani po předchozích upozorněních na tuto skutečnost: 
 
Telefonický rozhovor dne ___.___.______ 

 
Písemné upozornění ze dne ___.___.______ 

 
Pozvání na pohovor s třídním učitelem ze dne ___.___.______ 
 
Dostavte se proto prosím do školy dne ___.___.______ na jednání s třídním učitelem 

a výchovným poradcem (viz Metodický pokyn MŠMT ČR č.j.: 10 194/2002 – 14 
k jednotnému postupu při uvolňování a omlouvání žáků z vyučování. Prevenci a postihu 
záškoláctví článek II, odstavec 6). V případě, že neomluvené absence přesáhnou 10 hodin, 
jsme povinni tuto skutečnost oznámit oddělení sociálně právní ochrany dětí při MěÚ 
Trutnov. 
 
 
 
V Trutnově dne: ___.___.______ 
 
 
 

……………………….                                 ………………………………. 
                 třídní učitel (ka)                                                       ředitel školy 
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Zákonným zástupcům žáka (žákyně):  .................................................................................. 
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Příloha č. 10: Pozvání na jednání výchovné komise 

 
 

Pozvání na jednání výchovné komise 
 
 
 

Vážení rodiče,  
Váš syn (Vaše dcera) se od ___.___.______ do ___.___._____ neúčastnil(a) 

vyučování a nebyl(a) řádně omluven(a) ani po předchozích upozorněních na tuto 
skutečnost: 

 
Telefonický rozhovor dne ___.___.______ 
 
Písemné upozornění ze dne ___.___.______ 
 
Pozvání na pohovor s třídním učitelem ze dne ___.___.______ 
  
Protože jeho (její) neomluvená absence přesáhla 10 hodin, dostavte se prosím do 

školy na jednání výchovné komise (viz Metodický pokyn MŠMT ČR č.j.: 10 194/2002 – 
14 k jednotnému postupu při uvolňování a omlouvání žáků z vyučování. Prevenci a 
postihu záškoláctví článek II, odstavec 7) dne ___.___.______ v ______ hodin do 
_________________________________. Jednání se zúčastní: ředitel školy, zástupce 
ředitele školy a výchovný poradce, zástupce oddělení sociálně právní ochrany dětí, 
školní metodik prevence, zástupce výchovně – preventivní komise, popř. další 
odborníci. 

V případě, že neomluvená absence přesáhne 25 hodin, ředitel školy zašle 
bezodkladně oznámení o pokračujícím záškoláctví s náležitou dokumentací oddělení 
sociálně právní ochrany dětí při MěÚ Trutnov. 

 
 
V Trutnově dne ___.___.______ 
 
 
……………………………….                                        …………………………... 
            třídní učitel (ka)                                                                ředitel školy 
 
 


